Passing of Muhammad Ibn Kathir by YLQnN65G


Error! No table of contents entries found.
                           VERSES AND AHADITH ON THE PROPHET’S DEATH
oJçt. j
[ you (0 Prophet) will die, and surely they (too) will die.] (39:30)
7 L Z Lit ojjil,JI 4 L,M U ±1La r LL [ We assigned not immortality to any human being before you, so if you
die, are
they to be immortals? Every soul shall taste of death, and We test you with evil and with good, by way of
trial.] (21 :34-35)
[ Mithammad is but a Messenger; Messengers have surely passed away before him. So if he should die or
be slain; WilLy then turn back on your heels?1 (3:144)
Abu Bakr had recited this vers after the Prophet’s death. It seemed that the people had heard it that very
day. 2
4L L_ o Ut ,a L_’- UI
[ comes the help of Allah and victory, and you see the people entering Allah’s religion in multitudes, then
glorify the praise of your Lord and seek for His forgiveness. Surely He is ever Relenting.] (110:1-3)
Umar 4e and ibn Abbas said that this suralz was a prelude to the Prophet’s death. Ibn Umar & said that
surah an-Nasr was revealed during the farewell pilgrimage in
the middle of the days of tashriq. The Prophet understood that the time of his departure was at hand. He
delivered a sermon pointing out to the people the do’s and dont’s. Jabir 4 said, “The Prophet S said aTher
the rainy, ‘Ask me the rites of hajj. Perhaps I may not
form ltajj after this year.”
Allah’s Messenger S said to his daughter, Sayyidah Fatimah 4 “Jibril used to revise the Qur’an with me
once a year. But this year, he did it twice. It seems to me, my ftime is up.”
Bukhari reported from Abu Hurayrah % that Allah’s Messenger S observed itikaf for
- ten days in every Ramadhan but in the year of his death, he observed it for twenty days
                                       The Beginning of the Prophet’s Illness
Ibn Ishaq reported that on returning to Madinah in Zul Hajjah, he did not
- else till in the end of Safar or the beginning of Rabi’ ul-Awwal, he became ill. He went to Baqi’ ul-Gharqad,
the graveyard in Madinah, in the middle of the night and sought
irned ut.
on in
halid th of
. He
s the
r the Iah’s fore arest
d he
Seeratun-un-Nabi * Ibr, Kathir (Part-Ill
forgiveness of Allah for the dead, and returned. In the morning, his sufferings began.
                                     Treasures of the World and Everlasting Life
Abu Muwayhibah, the freedman of the Prophet said that Allah’s Messenger woke him up in the middle of
the night and said, “I have been commanded to pray for the dwellers of the graveyard, Baqi’. So, come
with me.”,He said, “I went with him and there he said, ‘Peace be on you, 0 dwellers of the graves! Happy
are you and you are much better than living beings. Like dark nights, trials have overtaken people of the
world in rapid succession, worse than the earlier’. He then told me that he was given keys to the treasures
of the world with choice to live here forever before going to Paradise or choosing death and eternal life.”
He urged him to take the keys and everlasting life of this world. The Prophet said that he had chosen the
latter. Then he prayed for the dead and returned home. Then the illness began by which he died.
According to Ahmad, he then lived for seven or,eight days.
lbn Ishaq reported from Sayyidah Ayshah L 4Ji that when the Prophet retur ned from Baqi’ she had a
severe headache and was raising a hue and cry about it. He also said, ‘0 Ayshah! My he It is terrible. If you
die first, there’s no harm. I will nurse you, shroud you, Iea4yourjuneral salaix and bury you.” She said, “I
feel that thereafter you will live in my own room with another wife.’ He smiled and slept. In spite of his pain
and hardship, he made rounds to his wives till in the room of Sayyidah Maymunah te his illness became
severe. He summoned all his wives and sought their permission to stay in Sayyidah Ayshah’s s a . house
during his illness. All of them consented williugly. So, he came out with the support of two men and his feet
dragged on the ground and he came to Sayyidah Ayshah’s i room. One of them was FadI ibn Abbas 4 and
the other
was All 4.
                                                 Illness Worsened
When they were in the room of Sayyidah Maynnrnah 4. 41! Sayyidina Abbas 4 said, Perhaps he has
pleurisy. Let us give him medicine.” When he regained himself, he asked who gave the medicine. He was
told of the fears of his uncle and he said, “This is an affliction of the devil with which Allah will not inflict,
me.” And, he made everyone except Abbas 4 take the medicine. Sayyidah Maymunah t 1Ji who was
fasting was also made to take it. Then he sought permission of each of his wives to be able to rest in
Sayyidah Ayshah’s p room. They consented willingly and he was supported out by Abbas 4 and another
man while his feet dragged on the ground. Ibn Abbas 4 said that the other man was Ali
Bukhari has reported a similar Haditli from Sayyidah Ayshah
                                                  Pouring Water
Sayyidah Ayshah p said that when he was in her room and his pain continued to worsen, he said, “Pour
over me water from seven waterskins that I might get relief and I might instruct the people.” So, they made
him sit in a tub belonging to Sayyidah Hafsah bint Umar 4. He then went out, led the people in salali and
delivered a sermon.
Bukhari reported from Sayyidah Ayshah that during his illness, the Prophet used to ask again and again,
“Where will I be tomorrow?’ lie meant, “When will it be
Me troi
oat isc
er He
illr let
-       _
Seeratun-un.Nabj S Ibri Kathir (Part-Il
Ayshah’s turn?” So, they gave him permission to stay wherever he liked during his illness and he went to
Sayyidah Ayshah’s te room fill his death.
“The Prophet expired’, narrated Ayshah a “On the day of my turn in my house while his head was against
my chest, and his saliva mixed with my saliva. Abdur Rahman came in carrying a siwak. Allah’s Messenger
looked at it and I took it from Abdur Rahman, cut it and chewed it to make it soft and gave it to the
Prophet who cleaned his teeth while resting against my chest and chin.”
Bukhari also reported from her that when his pain increased, he recited the tna’uzat (the last two surah of
the Qur’an) and blew over himself, rubbing his hands over his body.
But, when he had unbearable pain, she recited it and blew on him. Then she held his hands and stroked
his body with them.
Bukhari and Muslim have reported from Sayyidah Ayshah .p a that all his wives came to the Prophet S
Sayyidah Fatimah t Lf was also there; her style of walking was ‘like the Prophet’s S He welcomed her when
she came and made her sit by him and whispered something to her so that she wept. He again whispered
something and she laughed. Sayyidah A asked her, “What did he confide to you?” She said, “ will not
disclose the rophet’s secret.” After the Prophet’s death, she again asked her by virtue of her right\and she
said, “I disclose now the secret. The first time he said that Jibril t who revised *e Qur’an with him once
every past year, revised it twice that year which perhaps was art i’Itchtiation of his impending death. He
exhorted me to piety and patience. So I wept. Then he told me does it not please me that I was the chief of
Muslim women.”
Bukhari narrated from Sayyidah Ayshah tp that in his final illness, Allah’s Messenger S used to say, “0
Ayshah! The poisoned food that I ate at Khaybar has always troubled me. And now, it seems to sever my
                                             Ibn Mas’ood’s Words
Bayhaqi reported from ibn Mas’ood 4 that it was better for him to say on a single oath that Allah’s
Messenger S was not killed than to say on nine oaths that he was killed. It is clear that Allah bestowed on
him Prophethood and martyrdom.
Bukhari reported from ibn Abbas 4 that Sayyidina All 4 was returning after 1quiring about the Prophet’s S
health. The people asked him, “How is the Prophet 5?” lie said, “Praise be to Allah! He is well.” Abbas 4
then held Ali’s 4 hand and said, “Three days from now you will be subservient. I observe that Allah’s
Messenger 5 will die of this illness from the signs on the faces of Banu Abdul Muttalib at the time of their
death. Come, let us ask him about A 4 said, “By Allah, if he denies us then the people will never let us
have that and I will not ask him about it.”
Bukhari reported from ibn Abbas 4 that he said, “Thursday! What a great day! The Prophets S ailment
became worse that day. He said, ‘Get me pen and paper that I may write down for you soemthing after
which you may never stray off the path’. The people there differed on the matter and it was not right for
them to differ before a Prophet They asked him again and he said, ‘Let me alone, for, my present state is
better than what you call me to’. Then he instructed them to do three things: (1) expel the polytheists from
nger S for the
there he
h better
n rapid
ath and
S said hen the
retur He also rse you, pou will am and
1 his
stay in igly. So, e came ie other
bbas 4 ise he us is an except a made tyyidah bbas 4 re other
utinued f and I Hafsah
. it be
Seeraton-un-Nabi S Ibn kathir (Pafl-Jlfl
Arabian peninsula; (2) give respect to deputations as he had been giving. The narrator did not disclose the
third instruction.
                                           What Did he Wish to Write
Some ignorant Shias and those who practice bid’ah suggest that the Prophet S wished
to write in their favour. The followers of sun nah observe the prescribed and detest the doubtful.
                                             Abu Bakr Succession
Many authentic Ahadith explain what the Prophet S wished to dictate. Ahmad reported from Sayyidah
Ayshah that the Prophet S said during his last illness, “Call Abu Bakr and his son lest a disputant argue or
have ambitions.” He said twice, “Allah and the Believers reject the caliphate of anyone else.” She
remarked, “Indeed, Allah and the Believers rejected claimants to the khiiafah, except Abu Bakr.”
Ahma also reported from her that he asked Abdur Rahman ibn Abu Bakr to bring a large should bone that
he might write on that lest anyone oppose later. As he was getting up to bring it, The S said, “0 Abu Bakr!
Allah and the Believers do not disagree on your caliphate.”
                                                  A Woman
Bukhari and Muslim have reported from Jubayr ibn Mut’im rta that a woman came to the Prophet S and he
advised her to come later. She said, “What if I don’t find you?” She meant to say he might have died by
that time. He said, “Then go to Abu Bakr.”
                                             Five Days before that
He delivered a sermon on Thursday, five days before his death. He described Abu
Bakr’s te merit over all other sahahah and gave him the office of inmin. Before that he bathed with water
from seven water skins, led the congregational salab.
According to Bayahqi, Ayyub ibn Bashir reported that the Prophet S also said in
his address, “0 Muhajirs, you have multiplied while the Ansars maintain their number. They are my
confidants and friends. Respect the good among them and forgive the evil.”
He said, “0 People, Allah has given a slave of His choice to select between this world and the next. He has
selected the next and the meeting with his Lord.” Abu Bakr read between the lines and wept. He
submitted, “0 Messenger of Allah, we will protect you at all cost with our lives, wealth and children.” He
said, “0 Abu Bakr! Be patient. Look! These doors that cipen into the courtyard of the mosque must be
shut, all except Abu Bakr’s. He is the most excellent friend.”
Waqidi reported that Sayyidah Umm Salamah tp a said that with a bandage tied to his head, Allah’s
Messenger S went out of the house and sat on the ininbar. He said, “By Him Who holds my life, I am at the
pond.” He recited the tashahlzud and the khutbah and prayed for the martyrs of Uhud. (Then he spoke as
in the previous account.)
In the version of Ahmad from Abu Sa’eed Khudri 4 he also said, “If I were to take
anyone as a friend besides my Lord, I would have taken Abu Bakr.” This is also reportred by Bukhari from
Abu Aamir Aqdi.
                                               Five Days Earlier
Bayhaqi reported from Jundub
that five days before his death, Allah’s Messenger
•!      $
of e Abt
prei wor fron
Me Fad sun
is a whi
rev tak
un den mei
an not
wo tru hin
ag salt thc Al Ba
Seeratun-un-Nabi Ibo Kathir (1’a
said, “(Some) c* you are my brothers and friends. Now, I absolve myself from friendship of every friend. If I
were to take anyone of the ununali as my khalil (friend), I would take Abu Bakr as one, but Allah has made
me His khalil like He tiok Ibrahim as one. The previous people turned the graves of their Prophets and
righteous men into places of worship, so, you, do not make the graves of the pious as places of worship. I
disallow you from doing that.”
Muslim and Bukhari have reported similar Ahadith. This was his last sermon from the
                                                A Weak Hadith
Fadl ibn Abbas 4 is cited by Bayhaqi in a weak Hadith to have said that Allah’s Messenger came to him in
high fever, a bandage wrapped round his head. He said, “0 Fad!, hold ny hand.” He took his hand and he
sat down on the ininbar and asked him to summon th people. He called them in the customary way and
they gathered. The Prophet stood up said, “The lime is near for me to separate from you. You will not see
me here. I think tfiat-there is none besides to take worry about you off my head.” (This sentence is
ambiguous, could refer to Abu Bakr i ‘none besides’. Nadvi.) “Listen, he whom I had whipped on the back,
whose wealth I had take away, whom l had abused—let them seize revenge from me. No one need fear
me. It is not my habit to antagonise anyone. He who takes his right from me or forgives me is dearest to
me. I wish to meet Allah while I have no unpaid right over me.” A man demanded three dirharns. He said,
“I do not belie anyone or demand him to swear, but wish to know from you how they are due from me.” He
said, “A mendicant came to you and you instructed me fo pay him three dirhams.”
The Prophet then exhorted the people to return trusts if they held any. A man got up to say, “0 Messenger
of Allah, I have three dirhams that I had borrowed from the war booty.” He asked, “Why did you
appropriate that?” The man said that he had needed the money. The Prophet instructed Fadl to collect the
three dirharns from him.
He resumed his address. “0 people! If anyone has doubts in his heart, let him stand up. I will pray for him.”
A man got up and said that he had become a hypocrite, a liar and an inauspicious person. Umar 4 said,
“Alas! Allah had concealed your faults. You ought not have disclosed them.” The Prophet said, “0 ibn
Khattab! Enough. Disgrace in this world is çasier to bear than disgrace in the Hereafter.” He prayed, “0
Allah, let him be truthful and faithful. Remove his lethargy.” He also said, “Umar is with me and I am with
him. Alter me, truth is attached to Umar.” This report is weak.
Ahmad reported from Abdullah ibn Zama’ah 4 that when the Prophet’s illness
.aggravated and Bilal 4 called the awn, the Prophet said, “Ask someone to lead the salah.” Ibn Zama’ah 4
came out. Abu Bakr 4i was not there, so he said to Umar 4 to lead the salah. He called out the takbir
talzriniah and the Prophet asked, “Where is Abu Bakr? Allah and the Muslims reject the iniamat of any
other (besides Abu Bakr).” He sent for Abu Bakr4. Meanwhile, Umar 4 had finished the sa and Abu Bakr 4
led the people.
Umar 4 said to Zama’ah, “Alas, what did you do? When you told me to lead sa I
thought that Allah’s Messenger i had given the order.”
rator did
wished etest the
t illness, e, “Allah and the
bring a s getting agree on
came to ou?” She
bed Abu bathed
) said in number.
is world 4 read t you at k! These ‘s. He is
age tied ;aid, “By t and
                                                   Abu Bakr as Imam
to take portred
seeratun-un-r4abj , [ Icathjr (Part-Ill
                                                   Regularity in Salah
Bukhari reported Aswad as saying that they were with Sayyidah Ayshah &p d
and she was asked about regularity in sn She said, “When during his last sickness, Bilal 4 called the awn,
the Prophet said that Abu Bakr should be asked to lead the sn Someone said that he was mild-hearted.
When he stands on your place, he will not be able to lead the people. But he insisted and Abu Bakr 4
came forward. The Prophet felt a little better and came out supported by two men dragging his feet on the
ground. Abu Bakr 4 seemed to move back for him, but he indicated that he should stay o the prayer rug
and he sat next to Abe Bakr 4.
A’masty sub-narrator confirmed that the Prophet was the ünanz, Abu Bakr 4 his
follower and\the rest of the worshippers followed him.
Bukhari\has reported aLditionally that the Prophet sat to Abu Bakr’s 4 left side
and he led the standing. Muslim, Nasa’i and ibn Majah too reported this Hadith.
                                              Argument by Sayyidah Ayshah
Bukhari reported from Sayyidah Ayshah 4 that in his final illness, Allah’s Messenger * instructed Abu Bakr
4 lead the people in sn/nh. She argued with him repeatedly and said to him that the people would
consider Abu Bakr 4 as a bad omen. Anybody standing in the Prophet’s place would be a bad omen to
them and she wished that he should give up the idea of choosing Abu Bakr 4 as injam.
The version in Muslim also says that Sayyidah Ayshah p iii said that Abe Bakr 4
wept on reciting the Qur’an. The Prophet told her that she was unaware of the consequences, “You women
are like Yusufs companions.’
                                                       Zuhr Salah
Ahmad reported from Ubaydullah ibn Abdullah that Sayyidah Ayshah t 4 said that when the Prophet’s
condition worsened, he asked, “Have the people prayed?” She said, “No, they are waiting for you.” He
said, “Fill the tub with water for me.” He had a bath, and as he was about to stand, he became
unconscious. When he recovered, he asked again if the people had prayed. She told him that they had not
and he again had a bath and fell unconscious. Again the same thing happened. (The people were waiting
for the sn of isbn’.) So, he sent word to Abu Bakr 4 to lead the people in sn/a/t. Being mild hearted, he
asked Ti mar 4 to conduct the sn/nh, but he said, “You are more worthy of leadership.” So, Abu Bakr 4 led
the congregation during these days. When the Prophet felt better, he came to the mnsjid supported by two
people at the time of Zuhr. Abu Bakr 4 sensed that he was coming and stepped back, but the Prophet ö
gestured to him to continue and to the supporting men, he said, “Take me to Abu Bakr’s 4 side.” Sq Abu
Bakr 4 was standing and he was sifting down. The two men who supported him were ibn Abbas 4 and A 4.
Ahmad reported the same thing from ibn Abbas 4 and added that Allah’s Messenger
S began reciting the same verse that Abu Bakr 4 had recited.
                                               Was the Prophet Following
Abu B
The L
with ti
Bayha sa
L dawn. weakr iS rai:
r page back
that U died.
The I
did n condu beforE Abu oppo
Ahm reported from Sayyidah Ayshah t_ d that Allah’s Messenger iS follow ed Abu Bakr 4 in sn sitting down.
Nasa’i and Tirmizi reported it from Shu’bah.
In another version, Ahniad reported that the Prophet 3 was in one of the rows
0 5in the sn/al, of Z’,l,r is inaudibly recited, this could perhaps be an audible salnh.
(behind Abu Bakr .t
Haytham also reported from Humayd from Anas 4 that the Prophet S sat down by Abu Bakr 4. He had a
cloak over him whose two ends he folded one over the other. He followed Abu Bakr 4.
                                                The Last Salah
Bayhaqi reported from Anas ibn Maalik 4 that the Prophet S offered the last salnh with the people behind
Abu Bakr 4 while he was wrapped in a cloak.
According to another version, when he was getting up (after salalt), Usamah.” He came and put the
Prophet’s S back to his chest. This was Bayhaqi said that it was the sa of Fajr on Monday, the day he died,
that salah. He had died on Monday at the time of duha.
                                                    Not So
This report of Bayhaqi is weak. Jt is not correct that the last saiah was on Monday at dawn:lje did not offer
the Fajr salah on the day of his death with the people but, because of weakne&s Evidence for that lies is
Bukhari’s Hadith from Anas 4 that the Prophet 1* raised the curtain from his house and watched the
people pray, his bright face like a page of the Qur’an and he smiled. They intended to look at him and Abu
Bakr 4 stepped back to join the row behind in the hope that the Prophet S would come but he gestured
that they should complete their salah. Then he lowered the curtain. That day, a Monday, he died. ,Ls 43%
ja) Muslim has also reported it.
                                               The Last Sighting
Bukhari reported from Sayyidina Anas 4 that in his last illness, Allah’s Messenger S did not come out of his
house for three days. Then one day, as Abu Bakr 4 advanced to conduct the salah, the Prophet S ordered
that the curtain should be raised. His face was before the people, there being no sight better than his
gleaming face. He gestured Sayyidina Abu Bakr 4 to continue to sa and he lowered the curtain. Then they
got no further opportunity to see him till he died.
                                           Final Congregational Salah
This is clear evidence that he did not offer the Fajr sa of Monday with the people. He was removed from
them for three days. His last salah with them was that of Zuhr on Thrusday as reported earlier.
                                               Abu Bakr's Salah
Zuhri reported from Abu Bakr ibn Abu Sabrah that Abu Bakr 4 led seventeen sa Some others say they were
twenty. On Monday morning he let them have a farewell glimpse.
                                           Bayhaqi’s Strange Report
It is strange that Bayhaqi should say that the Prophet S joined the congregation in the second raka’alz.
Could this have been unknown to Anas 4?
Anyway, Allah’s Messenger S chose Abu Bakr 4 to lead the salali which is the most important part of Islam.
Seeratun-un-Nabi tbn Kathir (Fart-L
he said, “Call his last sa!ah. being his last
tess, Bilal the sa ,t be able 5 felt a Abu Bakr r rug and
Lkr 4 his
left side dith.
s, Allah’s with him ad omen. re wished
u Bakr 4 re of the
I ,r said red?” She Fle had a he asked bath and te salah of arted, he ship.” So, better, he d that he nd to
the standing Ali 4.
follow- the rows
Abu Bakr’s 417 Saiah
                                         Abul Hasan Ash'ary's Argument
The Prophets selecting Abu Bakr 4 to lead the congregation is an unavoidable factor of religion. It is
evidence that he was more learned than all the sahabah and a great reciter of the Qur’an. It is known from
a Hadith in Bukhari and Muslim that Allah’s Messenger said that he who is the most learned in Allah’s
Book should lead the people. If they are equally learned then the most learned of them in Hadith should
be chosen. If they are on an equal fooling then the most aged of them and if they are equal in age then he
who is the most ancient Muslim should be their iniam.
Abu Bakr 4 possessed these characteristics. As reported in an authentic Hadith, the Prophet i offered a
salah as follower of Abu Bakr 4, but this does not contradict the authentic Ahadith that Abu Bakr 4
followed the Prophet 9& for, this is a different salith. Shafi’i and other itnains reported that.
                                             The Abrogated Hadith
Imany! Maalik, Shafi’i and Bukhari and other scholars conclude from this that the followmg áujh Hadith in
Bukhari and Muslim stands abrogated. When the Prophet fell down from a horse and was injured he led
the salah sitting down. The worshippers were standing behind him and he gestured to them that they
should also sit down. After the salali, he told them that it was the practice of the people of Persia and
Rome to stand up before their monarchs, and they should not do it.
He said, “The imam is appointed that he should be followed. When he calls the takbir, you also call out the
takbir. When he goes into ruku’, you also go and when he prostrates, you also prostrate. If he prays sitting
down, you too pray sitting down. The Prophet ö led the people in the sälah during his last illness sifting
down while the worshippers following him stood up which shows that the earlier Hadith is abrogated.
                                               If Imam is Sitting
People have adopted different opinions because of that. In short, the Companions 4 observed the earlier
command and sat down. Abu Bakr 4 kept standing to relay the takbir of Allah’s Messenger who was iinarn.
Actually, he was imam as explained by some narrators. He did not observe the postures of salah ahead of
the Prophet out of respect for him, but he followed him as thougl Prophet was Abu Bkar’s 4 imam. The
worshippers did not sit down because they followed Abu Bakr 4e who did not sit down because he was
imarn and relayed the Prophet’s takbir to the worshippers.
Some others contend that the imam’s condition at the beginning of the salah should be followed and lie
was standing. If the imam sits down during the salah, it does not matter to the worshippers. If one follows
the imam who was sitting at the beginning of the salah then it is wajib for him to sit down.
The Prophet’s action and the previous Hadith are evidence on the followers’ sitting and standing. Indeed,
it is proper either way. The previous Hadith allows the follower to sit down and the Prophet’s last action
permits him to remain standing.
                                              Death of the Prophet
Ahmad reported from ibn Mas’ood 4 that he came to Allah’s Messenger while he had fever. Ibn Mas’ood 4
touched him and said, “You have a very high fever.” He said,
Seeratun-un-Nabi Ibu Kathir Wart
Abul Hasan Ash’ary’s Argument
If Imam is Sitting
“Yes as
but Alla Mi
seen any Ac
diffjcu it
to Madin and rubF reported
The Pro Ima
last word have turn religions i
when the when tha Allah cun worship
Good Thi
heard A and others you have a Me. He mi
Last InsIji Bayh
death were could be h also report!
on which F A 4 said said, “Tell slaves.”
Pangs of I Ahm
Prophet l
- -\
Seeratun-un-Nabi Ibn Kathir (Part-Ill
“Yes as much as two men of you may have.” Ibn Mas’ood 4 said, “You will get a dual reward.” He said,
“Yes. By Allah, no Muslim is affected with hurt by disease or anything, but Allah removes his sin as a tree
sheds its leaves.”
Muslim and Bukhari have also reported this 1-ladith.
Sayyidah Ayshah te is cited by Bukhari and Muslim to have said, “I have not seen anyone more in agony
than Allah’s Messenger s.”
According to another version, the Prophet S said, “The Prophets face the greatest hardship. Then the pious
and then by degrees of their strength in religion the Muslims face difficulty.”
Ahmad reported Usamah ibn Zayd 4 as saying that people came with him from Jarf to Madinah. He visited
the Prophet i who was quiet. He raised his hands towards heaven and rubbed them on his face. Usamah 4
understood that he prayed for him. Tirmizi also reported this.
                                           The Prophet’s Last Speech
(1 Ii reported in Muwatta from Umar ibn Abdul Aziz in mursa form that the last words of Allah’s Messenger
were, “May Allah ruin the Jews and Christians! They have turned the graves of their Prophets into places of
worship. May there not remain two religions in the Arabian peninsula.”
Bukhari and Muslim reported from Sayyidah Ayshah te sill , and ibn Abbas 4 that when the illness of
Allah’s Messenger worsened he would put his cloak over his face. But when that caused difficulty in
breathing, he removed it from his face. He would say, “May Allah curse the Jews and Christians. They took
the graves of their Prophets as places of worship.” Thereby, he intended to warn people of their conduct.
                                                Good Thinking
Bayhaqi reported from Jabir ibn Abdullah 4 that three days before his death, he F heard Allah’s Messenger
S say, “You should think well of Allah.” According to Muslim
and others, Jabir 4 reported that Allah’s Messenger S said, “Let death come to you while you have a good
opinion of Allah.” A version has Allah’s words, “I am as My slave thinks of Me. He must think well of Me.”
                                                Last Instruction
Bayhaqi reported from Anas 4 that the Prophet’s S instructions at the time of his death werç concerning
salali and zakali. “Be mindful of salaJi and your slaves.” These words
could be heard in his throat but could not be spoken by the tongue. Nasa’i and ibn Majah also reported
Ahmad reported from Ali 4 that Allah’s Messenger instructed him to fetch a plate on which he would get
instructions written down whereby the people would not go astray. Ali 4 said that he feared that the
Prophet S might have died while he was gone, so he said, “Tell me. I will remember it.” He said, “I instruct
you to be mindful of satah, zakah and slaves.”
                                                Pangs of Death
Ahmad reported from Sayyidah Ayshah t that
Prophet S had a bowl full of water besides him. He would
nay oid able tnd a great tat Allah’s the people. ‘Sen. If they hen he who
Hadith, the adict the
ent salah.
is that the Prophet S ippers were t After the to stand up
Es the takbir, prostrates, k S led rs following
kpanions 4 ay the takbir
serve the Med him as wn because relayed the
th should be ot matter to te salah then
wers’ sitting lower to sit
5 while he r.” He said,
during the agony of death, the dip his hand into it and rub it
Seeratun-un-Nal$ Kathir (Part-Ill
over his face, and say, ‘0 Allah! Help me against the pangs of death.’ Tirmizi, Nasa’i and ibn Majah also
narrated it.
                                           Love for Sayyidah Ayshah
Ahmad reported from Sayyidah Ayshah t ii that is a solace to me that I have seen in Paradise the
whiteness of
This Hadith is evidence of his tremendous love for her.
Hammad ibn Zayd reported from ibn Abu Mulaykah that Sayyidah Ayshah p said, “Allah’s Messenger S
died in my house on my chest and chin. When he had fever Jibril % sought refuge for him and I also
prayed. He looked up to the heaven and said, ‘With the companions of high.” She then recalled the using
of the siwak of Abdur Rahman, her brother.
She said, “In this way, Allah caused his saliva to be mixed with mine durin his last
mopteñt and the initial life ol the next.” This is also reported by Bukhari,
                                                 Laèt Words
Abu Dawood reported Sayyidah Ayshah 4. .th LS as 3aying, ‘We were telling each other that a Prophet 5 is
given choice before death to stay on in this world or move over to the next. When the Prophet was ill, his
throat became sore and I heard him recite this verse 4:69.
0 iZIj4 0 , :ts -. .
with those whom Allah has blessed—of the Prophets and the truthful, and the
martyrs, and the righteous; and an excellent company are they!] (4:69)
We understood that he had been given the choice.”
Zuhri reported from Sa’eed ibn Musayyab 44 Jl and Urwah ibn Zubayr that Sayyidah Ayshah 43’ said that
during his healthy days the Prophet S used to say, “A Prophet is shown his place in Paradise and then
given the choice and thereafter his soul is taken away.”
She said, “When he was on my lap and he became unconscious for sometime and recovered, he looked at
the ceiling and said, ‘0 Allah, with the companions of the high’. I understood that he chose the next life.”
The version of Sufyán Thawri quotes her as saying that she prayed for his recovery,
but he said, “No! I seek the high companionship of Allah with Jibril, Mika’il and Israfil.” -
Bayhaqi’s version reports that she heard him say: ¼S jJ,Jt, aa.Jsj a)lJ Jfil a)3l (0
Allah! Forgive me. Have mercy on me and join me with the companions of the high).
Ahmad reported from Sayyidah Ayshah a that after he died resting on her
chest, she placed his head on a pillow. Then she began to weep with other women.
                                             Unmatched Fragrance
Ahmad reported from Sayyidah Ayshah 4 di that when the Prophet’s S soul departed, the room was filled
with fragrance. “I have not found a better smell.”
Bayhaqi reported that Sayyidah Umm Salamah 41i , h placed her hand on the
Prophet’s S chest on the day he died. Thereafter, she ate with that hand and performed ablution, yet for
many weeks she did not lose the fragrance from it.
Allah’s Mes said; “It Ayshah’s palm.?
tab tt e had fever en and said, lur Rahman,
ring his last Likhari.
telling each r move over rn recite this
bayr ‘tè that
d to say, A
r his soul is
inetime and the high’. I
is recovery, Israfil.”
JJAII tiJi (0 igh).
ting on her
et’s S soul
iand on the performed
Ahmad reported Abu Burdah as saying that when lie visited 4. she showed him a thick Yemeni cloak and
patched blanket, she died in these garments.”
                                                  Some Detail
Sayyidah Ayshah di said, “Allah’s Messenger
Ahmad reported Yazid ibn Babanus as saying that he visited Sayyidah Ayshah a
p .. She put a screen across. His friend asked her whether it was necessary to keep away from a woman
who was in irak. She asked what he meant by that, did he mean a
menstruating woman? She said, “When 1 was in that condition the Prophet S embraced me, kissed my
forehead and only the garment separated us. Whenever he passed by my 41or, he-w say something with
which Allah benefitted me. However, two or three times he did say anything. So, I asked my maid to put a
pillow for me at the door and I wrapped a bandage round my head. When Allah’s Messenger S passed by,
he asked what was wrong and I told him that my head ached, and he also complained of that. He was
there for some time and then went away. He visited his wives regularly till he was brought to me wrapped
in a cloak. I I sent message to his other wives that he was ill and could not go to them, so he sought their
permission to stay with me. I nursed him and before that I had not nursed anyone. One day his head
inclined on mine and a cold drop fell on my body from his mouth and I shivered. I thought that he was
unconscious and I put a sheet of cloth over him.”
“Umar and Mughirah ibn Shu’bah came and sought permission to enter. So, I went away belund the
screen and allowed them in. Umar remarked, ‘0 he is unconscious!’ When tie walked up to the door,
Mughirah called out, ‘1-Ic is dead!’ I said to him, ‘You lie!’ Th my father, Abu Bakr 4. came and he said ‘lie
is dead’, lie then kissed tis forehead. lie did that thrice and went to the isiasj:d where Umar ci was saying
that he would not die till lie had rooted out the hypocrites.”
                                              Abu Bakr’s Address
Sayyidah Ayshah dii then said that Abu Bakr delivered an address to the people. Having praised and
glorified Allah, he quoted from the Qur’an.
[ you will die and surel they too will die.] (39:30)
__ ___ U
[ Muhammad is but a Messenger; Messengers have surely passed away before him. So if he should die or
be slain, will you then turn back on your heels? If anyone turns back on his heels, he will not harm Allah in
an\’ way; and soon Allah will recompense the grateful.] (3:144)
He said, “He who worships Allah may persist in that, for, Allah is Alive and he who worships Muhammad let
him know that he has died.” This opened Umar’s 4 eyes who had not realised those words of the Qur’an
till Abu Bakr 4 recited them. Umar exclaimed, “0 People! This is Abu Bakr who captivates people with his
love. Swear allegiance to him.’
Secratun-un-Nabi 0 Ih,i K
i, Nasa’i and
said; “It
nd the
Seeratun-un-Nabi I Ibn Kathir (Part-Ill)
Bayhaqi reported from Sayyidah Ayshah ‘e that Abu Bakr 4 came from his house at Sunh on a horse., He
came into the nuzsjid and spoke to none. He entered the room of Sayyidah Ayshah te 4th and walked up
to the Prophet who was covered by a Yemeni sheet of cloth. He removed it and, bowing down, kissed him
and wept. He said, “0 Messenger of Allah! May my parents be ransomed to you. Surely Allah will not cause
you to suffer two deaths. The death decreed for you has come to you.”
Zuhri reported from ibn Abbas 4 that when Abu Bakr 4 came to the masjid, Umar 4 was speaking to the
ople. He said, “Umar sit down’, but he did not desist. He again asked him to sit down but h not. Anyway,
Abu Bakr 4 began his sermon in the inasnun manner. The people turned’ He said that those who
worshipped Muhammad should know that he is dead and those who worship Allah, know that He is Ever
Alive. He quoted
the verse 3:144 (above). Everyone began to recite this verse. E Zuhri reported that Umar 4 was in a shock
and his feet could not bear his weight.
When he heard Abu Bakr 4 recite this verse he was sure that the Prophet i had died.
Bukhari has reported this from Yahya ibn Bukayr from Layth. Pi Bayhaqi reported that Umar 4 threatened
people that he would kill and chop off a
hands and feet of those who said that the Prophet had died. “The Prophet is if unconscious. When he
regains consciousness, he will kill those who say that he has died.” si
Amr ibn Qays recited the verse 3:144 in the rear end of the rnasjid. People were crying T within and
pushing each other, not paying heed to anyone. Abbas 4 came out and asked if
anyone had knowledge of the Prophet’s death. None knew anything, not even Umar 4.
So, Abbas 4 said, “0 People, bear witness. No one has any news of the Prophet’s 4 death K that he may
have told anyone. By Allah, the Prophet has tasted the flavour of death.”
Meanwhile, Abu Bakr 4 came from Sunh on his horse and, as we have read above, he
went into the room, kissed the Prophet and wept. He then said, “Umar is wrong. Allah’s A Messenger has
died. May the mercy of Allah be on you, 0 Prophet. How pure and nice
you are in life and in death!” Then, having covered him, he went to the tnasjid quickly. He tc went past the
people to the minbar and Umar 4 sat down on seeing him. Abu Bakr ‘ i stood by the rninbar and
hearkened the men who saf down attentive to him. He began his Q sermon in the masnun fashion and
said, “Allah’s Messenger was given information of
death while he was alive and he conveyed to you, too, information of death, saying that S none save Allah
will survive.” He recited the verse 3:144 so that Umar 4 also recalled the
verse. Abu Bakr 4 also recited the verse 39:30 and:
V        •      —
[ will vanish save His Countenance (Self) 1 (28:88)
[ who is’there will pass away.] (55:26)
[ the Countenance of your Lord will abide forever, Owner of Majesty and
Splendour.] (55:27)
[ soul shall taste of death.] (21:35)
Seeratun-gn-Nabj lbr, Kathir (Part-Ill
“Allah gave Muhammad long life till he established Allah’s religion and enforced His command and
conveyed His command and conveyed His message and waged jihad in His path. He put the ummah on
the straight path and only an adamant one may veer from it deliberately 0 People! Fear Allah. Hold fast to
the religion and trust in your Lord The Book of Allah is there with you We will fight our enemies as we did in
the Prophet’s lifetime.”
Then the Muhajirs came to Allah’s Messenger with Sayyidina Abbas 4.
According to Waqidi, the Prophet’s death was confirmed by Sayyidah Asma bint
Umays when she disclosed after touching his shoulders that the seal of Prophethood had disappeared.
This is a weak report and strange. It is contrary to authentic
                                        Events Between Death and Burial
The greatest event for the Muslims was allegiance to Allah’s Messenger . Also, the day he died, the
Prophet i saw Abu Bakr S lead the Muslims through the Fajr salah. The Prophet had recovered somewhat
and he peeped from his room after raising the curtain a little. He liked that and smiled. The, worshippers
nearly abandoned their salah and Abu Bakr 4 drew back to join the row behind him but the Prophet
gestured to him that he should carry on, and he let down the curtain. This was their last glimpse of the
Prophet .
                                                 Time of Death
After the salah, Abu Bakr came to the Prophet l He said to Sayyidah Ayshah oj te 43 that the Prophet
seemed better and the day being the turn of his second wife, Bint Kharijah, who lived at Sanh to the east
of Madinah, he would go there. The Prophet died that very day at the time of duha or a little before zawal.
It was Monday. The Companions 4
disagreed on whether he had died or not. Saalim ibn Ubayd 4 rushed to Sanh to inform Abu Bakr 4 of his
death. He came (and we have seen how he dealt with the situation).
Some of sahabah swore allegiance to him then and there, others were hesitant hoping
to have an Ansar as a khalifah. Yet others suggested a khahfah from the Ansar and one from the Muhajirs.
But Abu Bakr 4 asserted firmly that the khahfah would be only from the
Quraysh. Thus, everyone agreed and came to him.
                                             Saqifah Banu Sa’idah
Ahmad reported from ibn Abbas 4. He said that Abdur Rahman ibn Awf S went away to his place while he
searched for him. This was at Mina, when Umar S performed his last hajj. Someone had told Umar 4 that
he would pledge allegiance to a certain person on Umar’s 4 death. Umar S decided to addre,ss the people
and warn them about the miscreants, but Abdur Rahman 4 advised him against that and told him that he
should wait fill they went to Madinah.
So, Umar 5 said that he would address the Madinans at the first opportunity available to them. They
reached Madinah on Friday, the end of Zul Hajjah. Ibn Abbas 4 said that he went to the masjid without
worrying about heat or cold. He sat next to Sa’eed ibn Zayd S by the pulpit. They agreed that Umar S who
also came there would say about something not spoken about by anyone else.
e from his
I the room
frered by a
le said, “0
cause you
r/, Umar 4 gain asked
iad should He quoted
his weight. ‘had died.
d chop off phet is s died.” vere crying nd asked if n Umar 4. L’s death leath.”
c above, he rng. Allah’s re and nice pickly. He bu Bakr 4 began his irmation of saying that ecalled the
—       — — .— —a—
                                                Umar's Address
Umar 4 sat on the ,ninha waited for the inuazzin to finish the azan. Then he praised and glorified Allah and
said, “0 People, I will say something that I a destined to say. Perhaps this is my last sermon. He who hears
and remembers and understands it may convey it as far as his animal carries him. But he who hears and
cannot remember, I do not permit him to ascribe a lie to me. Allah sent Muhammad and gave him the
Quran which has the verse of rajain. We have recited it, remembered it and understood well. Allahs
Messenger stoned the adulteror (married person indulging in extra-marital intercourse) and we too stoned
the adulteror. I fear that after a long time has passed someone might say, ‘We do not find the verse in the
Qur’an’, and he may neglect a duty. He will be misled. Allah has prescribed raja,n in theQuran for married
people who indulge in illegal sex, both man and woman. This is when there are witnesses, or confession or
“We did recite that we should not despise our forefathers, calling a stranger ‘father’. It
is disbelief to detest forefathers.”
“Allah’s Messenger had said that there should not be exaggeratior in praising him
as Ibn Maryam Cii 4,A is praised in exaggeration. He had said, ‘I am Allah’s slave and call me Allah’s slave
and His Messenger.”
“I have learnt that someone says that he would pledge allegiance to a certain person after my death. Let
not any deceiver imagine that Abu Bakr had received allegiance promptly. Allah protected him from
mischief. Today there is none amongst you like Abu Bakr who was the most excellent of us at the time of
the Prophet’s death. Of course, All, Zubayr and their friends sat in the house of Sayyidah Fatimah daughter
of Allah’s Messenger * and the Ansars at Saqifah Banu Sa’idah but most Mtilzajirs gathered round Abu
“I suggested to Abu Bakr that we should go to them and we did go. Sad ibn Ubadah was there wrapped in
a blanket being unwell. An Ansar spoke followed by Abu Bakr. Then there was some commotion.
Thereafter, I asked Abu Bakr to stretch his hand and I swore allegiance to him. The Mu then followed suit.
The Ansars also joined them and unknowingly we trampled over Sad ibn Ubadah. If we had not pledged
allegiance to Abu Bakr, there might have been dissension. If anyone offers allegiance to a man without
consulting the Body of the Muslims then that would not he reliable.”
Ahmad reported from ibn Mas’ood that after the Prophet’s death the Ansars called for a separate rnneer
for the Mu and A;:sars. Umar asked them, 11)0 you not recall that Allah’s Messenger . had appointed Abu
Bakr to lead the salab?” The Ansars then agreed to obey Abu Bakr 9
                                                Bashir Ansari
Ibn Ishaq reported that Umar 4 reminded the people that Abu Bakr was the most suitable, being the
second of the two in the cave (9:40). He was an ancient Muslim and an aged person. But, before Umar 4
could swear allegiance an Ansar overtook him. Then, he swore allegiance and then the others.
Muhammad ibn Sa’d reported that the Ansar was Bashir ibn Sa’d father of Nu’man ibn
                                              Abu Bakr and Sa’d
Ahmad reported from Humayd ibn Abdur Rahman the lengthy account till Ahu Bakr
_      I
A      Seeratun-un-Nabi lbn }Kathir (Part-lIT)     711
Then he 4 and Umar 4Kwent to the Ansars. Abu Bakr 4 spoke and recognised their merit. He • d recalled
the Prophets S saying, If all people walk on a path, but the Ansars on another
s we then I will walk with the Ansars.” He reminded Sad 4 that the Prophet S had said that the
Quraysh were entitled to khalifalz. Sad 4 agreed to that.
an which      When
Li. Allah’s   I say that this commotion took place on Monday with the death of the Prophet S. On
:ercourse)    Tuesday morning, everyone assembled in the inasjid and swore allegiance to Abu Bakr 4.
night say,    This was over before the Prophet’s S burial. Bukhari reported from Anas 4 that he heard
e misled.     Umar 4 speak on the day after the Prophet’s S death. Abu Bakr S sat quietly. He finally
sex, both     invited the people to offer allegiance to Abu Bakr 4. A section of the people had already
pledged allegiance to him at Saqifah Banu Sa’idah. He sat on the minbar and received
father’. it   allegiance from the people.
Zuhri also reported from Anas 4 that Abu Bakr 4 sat on the Prophets S minbar to
Ising him     receive allegiance from the people.
and call
                                               Umar’s Address
in person     Ibn Ishaq reported that Tuesday, before Abu Bakr 4 sat on the ininbar, Umar 4 spoke
Ilegiance     to the people after praising Allah. He said, “0 People! Yesterday I said something that I do
like Abu       not find in the Quran or the Prophet’s S sayings but I had hoped that he would order our
urse, Ali,     affairs and survive us. Allah has kept with us the Book by which He guided His Messenger.
of Allah’s     If you hold fast to it, Allah will guide you too. Indeed, He has placed your affairs in the best
ed round       one among you, the close companion of His Messenger, the second of the two who were in
the cave. So, arise and pledge allegiance to him.” Thus, they offered that after the pledge of
Ubadah         Saqifah.
kr. Then
                                               Abu Bakr’s Address
llswore . .
Then Abu B 4 praised Allah and said, 0 People! I have been placed in the office
item ant,       of anicer ul-Mo’nzineen. I am not the best of you. If I do well, help me otherwise correct me.
:etoAbu         . . .. -
without Truth is to be loyal but falsehood is treachery. The weak Muslims are strong in my sight till I get
them their rights and the strong are weak till I wrest the right from them. If a people
refrain from fihiad, Allah will cause them to be disgraced. If shamelessness is widespread e Ansars
ou not among a people then Allah brings on them calamity. As long as I obey Allah and His Messengçr,
obey me but if I am disobedient to them then you are not obliged to obey me;
isan en Ariseto form the rows for salith. May Allah have mercy on you.”
He was humble when he said that he was not the best of them, for, it is an agreed
reality that he is the best of the u:n,nah of the Prophet S.
the most According to Bayhaqi on the authority of Abu Sa’eed Khudri tS, the sahabah assem n and an bled
at the house of Sa’d ibn Ubadah 4. Abu Bakr 4 and Umar 4 were also there. An Then, he Ansar said, “The
Prophet S was from the Muhajirs and his successor too shall be from the
Muhajirs. We..are the Ansar (helpers) of the Prophet S and also of his successor.” Then the
i’man ibu       people swore fealty to Abu Bakr 4, but Zubayr 4 not there. He was sent for and when
he came, Abu Bakr 4 asked him, “Would you cause dissension among the Muslims?” He
regretted his conduct and said, “0 successor of the Prophet 5, do not:blame me.” Then he
khu Bakr too swore fealty to Abu Bakr 4. They also did not find Sayyidina Ali 4. When he was invited, he too
offered allegiance.
I        -
Seeratun-un-Nabi 1* Ibn Xathir (Part-Ill) 712 Seeratun-un
According to another version, Zayd ibn Thabit 4 held Abu Bakr’s 4 hand and We select
offered allegiance. Then they did not find Ali 4 who was invited and who swore fealty. till his de
Then Zubayr 4 was not found and invited. Ahr
I        Ali
                                                 Ali on First Day
       first, Abu
This version says that A 4 swore allegiance on the first day or the second. It is trials. All
correct because he never separated from Abu Bakr i4 and never hesitated to follow him in
salah. He also fought the apostates of Zu Qissah with Abu BakrS.         All 4 M
        He said,
However, Sayyidah Fatimah e a was displeased with Abu Bakr 4. She thought Allah wi
that she was entitled to inherit the Prophet . She had not known the Hadith recalled by           as He dic
Abu Bakr 4 that Allah’s Messenger S had said, ‘The Prophets e are not inherited.          We
What we leave behind is charity i.oS          Sayyidin
Thus Abu Bakr 4 disallowed her, the Prophet’s wives and the Prophets uncle, Abbas
4, from inheriting the Prophet’s legacy.      No Will
Sayyidah Fatimah 4.s iJl demanded that Ali 4 must be appointed to supervise the           Cc
lands of Khaybar and Fadak. He rejected this demand too because he was the successor to           Abbas
the Prophet S in all affairs be they religious or concerns of state. He was only obliged to       obstruct
follow truth. She was again displeased with him. Though she was a respectable lady—the            illness.
lady of Paradise—, she was not innocent and till her death she did not speak to Abu Bakr 4. Lal
All 4 too respected her. She died six months after the Prophet’s S death (u-. 4 ii ,.,.a Abu Ba1
and Sayyidina All 4 thought of renewing his pledge of allegiance that he had made before       Was All
the Prophet’s S burial.
Musa ibn Uqbah reported from Sad ibn Ibrahim from his father that Abu Bakr 4 said B:
to the people in his sermon that he had never craved for leadership neither in secret nor in Aysha
public. Sayyidina A 4 and Zubayr 4 explained their position that they were displeased Prophet
because they were not even included in the niajlis sliura (the advisory council) otherwise     suppoñ’
they believed that Abu Bakr 4 was the most worthy person, the Prophet’s s Companion            that the
in the cave whom he had appointed to conduct sa during his lifetime. Talhah
                                                Clear Indication
Even a slight attention should disclose that all the saliabah, Muhajirs and Ansars,       Abdull2
unanimously chose Abu Bakr 4 as their klialifalz. The Prophet’s S saying itit ‘Ji j       asked,”
was also confirmed. He had not selected anyone for klulafah, not even Abu Bakr 4 as a            will cor
section of the ahlus-sunnah suggest nor Sayyidina Ali 4 as the rafidah (rejectors) believe.      Tc
However, there is a clear indication to the klzilafalz of Abu Bakr 4 as any intelligent person khahfah.
may discern. This is found in Bukhari and Muslin as reported by ibn Umar 4: When Umar            Ali’s
4 was incapacitated, he was requested to name a khalifah. He said, “If I name a successor
then (there is no harm, for) one better than me, Abu Bakr 4, had named one. If I do not          have ar
appoint a successor then one better than me, Allah’s Messenger S had not named any.” Ibn enume
Umar 4 said, “I understood that he would not name a successor.”           A
                                             Not Naming Successor
Sufyan Thawri reported from Amr ibn Sufyan that when Sayyidina Ali 4 became           person
khalzfali, he said, “0 People! Allah’s Messenger S had not said anything about leadership. will no
712 Seeratun-un-Nabi Ibn Kathir (Part-Ill)             -      733
t hand and We selected Abu Bakr as klialifah. He kept the government stable and was on the right path
swore fealty, till his death.”
Ahmad reported from Amr ibn Sufyan that a man addressed on yawrn baqarali. When
A 4 was khalifah, he said, “This man is moderate. He has named the Prophet as the first, Abu Bakr 4 as
the second and Umar 4 as the third. After them, we were involved in
second. It is .          .       .      .
•      ..       trials. Allah will do what He likes during that.
cHow him in
                                            All Made no Appointment
¶ Bayhaqi reported from Aba Wail that A 4 was asked if he would appoint a khahfah. He said, “Allah’s
Messenger ö did not appoint anyone, so I have no excuse to do so. If
• She thought
Allah wishes to do good to the people then he will make them select someone unanimously
i recalled by as He did after the Prophet .
not inherited.
We have read earlier Bukhari s narration from ibn Abbas 4 that he suggested to
Sayyidina Ali 4 to meet the Prophet and find out about succession.
uncle, Abbas
                                                    No Will
supervise the Clearly Allah’s Messenger ó left no will concerning succession. We have read ibn
P successor to         Abbas’ 4 narration in,Buk,hari and Muslim that the greatest calamity was that which
ily obliged to obstructed Allah’s Messenger i from writing down what he had intended during his
tb lady — the illness.
Abu Bakr       Later on, he did say, as we have read, “Allah and the Believers reject everyone but
j 4 sDi) Abu Bakr.”
I made before
                                                Was Ali Named
u Bakr 4 said Bukhari and Muslim reported from Abdullah ibn Awn from Aswad that Sayyidah
i secret nor in Ayshah s was asked, “Is it correct what people say that All S was named by the
re displeased Prophet s?” She asked, “Named for what? The Prophet called for a urinal while I had
tcil) otherwise supported him. He bowed a little and died and even I could not detect. How do they say
Companion     that the Prophet had named Ali?”
                                        Talhah Ibn Musarrif’s Imagination
Bukhari and Muslim report from Maalik ibn Mighwal from Talhah that he asked
s and Ansars, Abdullah ibn Abu Auf a 4, “Did the Prophet make a will?” He replied, “No!” Talhah
asked, “Then why did he command us to make a will?” He replied, “The Prophet made a
Bakr 4 as a i          will concerning Allah’s Book.”
ctors) believe. Talhah and Huzayl accused Abu Bakr 4 of forfeiting A 4 right of inheritance to
lligent person klui
: When Umar
                                                  Ali’s Speech
ie a successor         ..‘4-
If I d Bukhari and Muslim reported from A mash that A s said, He lies who says that we
med an         have anything besides Allah’s Book and this Scripture”, which was hung on a sword. It had
fl      enumeration of ages of camels against bloodwit and instructions on the wounded.
‘       Also defined therein was the sacred area of Madinah from JabI Ibr to Jabl Thawr. It
called Allah’s curse upon one who practices bid’aiz in Madinah or gives refuge to such a
ii 4 became person—and also curse of the angels and the universe. On the Day of Resurrection, Allah
ut leadership. will not accept his deeds. Protection extended by Muslims is equal and a Muslim of a low
St-eratun-un-Nabi lbn i (Part-Ill)
standing may also extend protection. If anyone violates a Muslim’s protection extended to another then on
him is the curse of Allah, the angels and all people. Allah will not approve his voluntary and obligatory
worship on the Day of Resurrection.”
                                                 Rawafid Belied
This Hadith of Ali 4 in Bukhari and Mus calls a lie to the Rawafid’s saying that Allah’s Messenger 4 had
named Ali 4 as a successor. If that was true, none of the sahabah would have denied it. They were
religious people and obedient who would neve reject the Prophet’s S saying.
                                             Conspiracy Against Ali
If anyone has misgivings about the sa/,abah, he accuses them of sin of opposing the Prophet *. If a
Muslim does that, he throws away his hold on Islam. The gre iniarns rule that it is more lawful to shed his
blood than to throw away wine.
It is worth considering that if Sayyidina Ali had a potential evidence then he would certainly have
presented it against the other sahahal:. If he was unable to enforce his evidence and argument then he
was helpless and such a one could not be entitled to k/ti lajith. And, if he had the ability to enforce but
refrained from doing that then such a person betrays the trust. May Allah protect us from such thoughts
about him. Hence, they have accused him and blamed him. We seek refuge in Allah from these people
and beseech Him, to strengthen our faith and good deeds, and to save us from Hell and to send us to
Paradise. Only He is the Bestower, the Bountiful, the Merciful and the Giver.
                                             Story-tellers Rejected
This Hadith also rejects the many fake fable writers who enumerate a number of do’s and dont’s that the
Prophet instructed All to mind. They attribute rewa too against each advice. These advices are couched in
delicate words with concealed meaning. But they are not worth the paper on which they are written.
                                                Invented Hadith
l3ayhaqi reported that Ali said, “0 Mi I give you an Jnstruction. Remember it. As long as you remember, you
will enjoy goodness. There are three signs of a believer: salah, zakah and fasting Bayhaqi has classed this
Had it as fabricated. I had stated in the beginning of this book that I will not narrate knowingly fabricated
and invented Aliadith.
Hammad ibn Amr Nasibi is one of the narrators and the scholars of Hadith have rejected him. Bukhari has
called him a liar, and so the others classify him.
                                              Strange Information
Bayhaqi has reported from Abdullah ibn Mas’ood 4 (through a chain of sub- narrators) that when the
condition of the Prophet S worsened, they assembled in the room of Sayyidah Ayshah tp Allah’s
Messenger S looked at them and had tearful eyes. He said, ‘The time of separation is near.” Then he
prayed for them and commended them, enjoining them with piety and fear of Allah. He quoted the verse of
the Qur’an:
o      J I)t. ‘ LfJ 3JSJJ ‘ Jk1J iJ)
[ abode of the Hereafter, We assign it for those who desire not exaltation in the
earth nor corruption. And the happy end is for the God-f earthg.1 (28:83)
of the I
you li salal,?”
“After away I everyo
[ y The sn/
the Las
my hot
‘a liar’
Seeratun-,in . Nab,4 br kaii,ir (I’.,rt-i 7j3
tended to        O
approve          [ there not in Hell an abode for the arrogant.] (39:60)
They asked him about the time and he said that it was near, and he h.s to go to
Allah They asked him who would give him the bath. i-Ic said, “The nearest of the people
th of the house and the angels whom you would not see but they would see you.”
hesahab: Then they asked how they should shroud him, in which clothes. He said, “In these, if
reect the        you like, or the Yemeni, or white Egyptian.” They asked, “Who should leaÔ your funeral
si/al,?’ He had tears in his eyes and they too had watery eyes. He prayed for them and said,
“After you have given me a bath and the shroud, place me on the edge of the grave and go away from me
for a little while, jibril and Mikail will offer my funeral prayer before
)osing the everyone else followed by Israfil and l,ra’il with most of the angels, eJrt
rnanis rule The people of my house may first offer my funeral salal, followed by their women. Then you
come and offer it one by one. Do not hurt me by weeping, shrieking or shouting.
he would The snhahi who is not here, convey to him my calaaw. And bear testimony that I have offered
uforce his salnani to him who has ehtert’d into the folds of Islam, and who followed me from today till
,ntitled to the Last Day.”
ten such a They asked who should lower him in the grave. He said, “The nearest of the people of [ they my
house and most of the angels.’
d beseech Bayhaqi said that one of the narrators in the chain was Salaam ibn Sulayman.
send us to Most of the ,,wl,mlthtlu,, (Scholar’ of Ha classify him as weak. Some even call him ‘a liar’ and
most say that he is rejected.
However, Bazzar too has reported this Hwlztl: from another line of transmission
ending with ibn Mas’ood
ber of do’s too ag4inst g. But they
mber it. As ever: salah, ited in the 4.hadith.
!adith have
tin of sub n the room earful eyes. uded them,
in the
                               MORE ABOUT THE PROPHET’S ö DEATH
                                 Time, Age, Bath, Funeral Salah, Burial and Grave
He died on Monday. All agree on that. Ibn Abbas 4 said — as reported by Ahmad and Bayhaqi — “Your
Prophet’s birth, commissioning as Prophet, commencement of hijrah, arrival at Madinah and death — all
took place on Monday.”
                                            Abu Bakr Died on Monday
Sufyan Thawri reported from Sayyidah Ayshah 4. I3I, that Abu Bakr 4 asked her, “On what day did Allah’s
Messenger die?” She said, “He died on Monday.” He said, “I hope that I will die on the same day.” Indeed,
he died on Monday. (Bayhaqi)
Ahmad reported from her that the Prophet died on Monday and was buried on
Urwah ibn Zubayr and Musa ibn Uqbah reported from Zuhri that when the Prophet’s ilness became
serious, Sayyidah Ayshah t sent for Abu Bakr 4, Sayyidah Hafs tp Jii for Umar 4 and Sayyidah Fatimah 4 for
A 4. They could not arrive before he died on the chest of Sayyidah Ayshah ‘ on the day of her turn, Monday,
after zawal, in the month of Rabi’ ul-Awwal.
                                             Illness on 22nd Safar
Bayhaqi reported in IKitab al-Maghazi that Allah’s Messenger fell ill on 22nd Safar at the home of
Sayyidah Rayhanah te 4 on Saturday. He died on Monday, 2nd Rabi’ ul-Awwal, 10 years after h4jrah.
                                              Illness for 13 Days
• Waqidi reported that the Prophet fell seriously ill on Wednesday 19th Safar 11 A.H., at the house of
Sayyidah Zaynab bint Jahsh ‘p 1 All his wives gathered there. He was ill for 13 days and died on 2nd Rabi’
ul-Awwal 11 A.H.
                                              12th Rabi’ ul-Awwal
Waqidi reported that the Prophet fell ill on 28th Safar, a Wednesday and died on Monday, 12th Rabi’ ul-
Awwal. Ibn Sad agrees with him. The Prophet was buried on Tuesday. Waqidi reported from Sayyidah Urnm
Salamah p that the Prophet fell ill at the house of Sayyidah Maymunah tp 4) j.aj. When his illness
subsided, he led the congregation otherwise Abu Bakr * conducted the salah. Ibn Ishaq reported that the
Prophet died on 12th Rabi’ ul-Awwal on the day he had come to Madinah as a Muhajir. He stayed there for
ten years.
                                              1st Rabi’ ul-Awwal
Yahya ibn Bukayr reported from Layth that Allah’s Messenger 4 died after ten years on Monday, 1st Rabi’
ul-Awwal. He had come to Madinah as a Muhajir on Monday.
-      -
Seer.,tui, ! ICath (Fart-Ii!I
                                              2nd Rabi’ ul-Awwal
Sad ibn Ibrahim Zuhri reported that the Prophet died ten years after coming to Madinah on Monday, 2nd
Rabi’ ul-Awwal.
A. f
Ahu 5 reported that the Prophet died on Monday, 1st Rabi’ ul-Awwal 11 Ihrt Ishaq and Waqidi reported
that the Prophet died on Monday, 12th Rabi’
lie w buried on Tuesday.
Sayf ibn Umar reported from ibn Abbas . that having performed the Farewell Pilgrimage, Allah’s Messenger
returned to Madinah. He lived there during the rest of Zul Hajjah, Muharram and Safar and died on
Monday, 10th Rabi’ ul-Awwal.
                                             Suhayli’s Contention
Ahul Qasim Suhayli has argued in Rawil :it-Llriirf that the date Monday, 12th Rabi’ ul-Awwal 11 A.H., could
not be the day of the Prophet’s 3 death. The reason in explained, during haijaf ii n’ada’ 11 All., lie was at
Arafat on Friday. Thus, 1st Zul Hajjah was a Thursday. Then, 12th Rabi’ ul-Awwal cannot hi’ on Monday
howsoever number of days you give to Zul Hajjah, Muharram and Safar—’M) each, 29 each or a
combination of 30 and 29. This argument is well-known and the scholars have tried to counter it in various
ways, but only one answer is possible. The moon for Zul llajjah may have been sighted at Makkah on
Thursday and in Madiriali on Friday.
This contention is supported by Sayyidah Ayshah’s &iJi (and other people’s) Hadith that the Prophet ‘
proceeded for ha/fat iti-wada’ when five days remained in Zul Qa’dah. That works out, on Saturday. He
could not have gone on Thursday because that would give us more than five days in Zul Qa’dah, and on
Friday because Anas 4 has reported that he offered tour raka’at of Znhr at Madinah before proceeding,
and the shortened Asr (two raka’at) at m Hidavfah. Ihus the day of ha at Madinah was on Saturday and
giving 30 days each to each month from Zul Hajjah to Safar, 1st Rabi’ ul- Awwal would have fallen on
Thursday and the 12th on Monday.
                                               Age 63 Years
Bu and Muslim report from Anas a that Allah’s Messenger was neither very tail nor v he short, he was
neither very white nor dark and his hair was neither very curly nor long. A commissioned him when lie was
forty years old. He stayed in Makkah for ten years and i Madinah for ten and Allah took him away when he
was sixty. Not even twenty hairs in his head and beard were white.
Ihn Asakir reported from Anas .- that the Prophet died at the age of sixty three years. But in another
version from a different chain, he reported the Prophet’s age at death as sixty.
Bayhaqi has reported from Anas 4 an account similar to Bukhari and Muslim.
that thi coritrac
died at Sa’eed
Messen stayed i
Anas 4
and Abi 4e. The
he was Madina reportec
receii’e I stayed i three ye
ibn Abb
report gi three.
The Bat
Bakr 4e busied if
being gh Ibr
commen him the 1
bath the Usamah
Seeratu n
coming to
l-Awwa! 11 12th Rabi’
ie Farewell the rest of
12th Rabi’ explained,
ajjah was a ber of days ‘n of 30 and rious ways, sighted at
er people’s) med in Zul ecause that nas 4 has ig, and the iah was on r, 1st Rabi’
neither very reither very liii Makkah ty. Not even
f sixty three L’s age at
Seeratun-on-Nabi , Iba Kathir (Fart-It!)
However, through another line of transmission Muslim has reported from Anas 4i that the Prophet S was
sixty three years old at the time of his death. This version does not contradict the other (sixty years old)
because the Arabs often disregarded the odd figures.
Bukhari and Muslim reported from Sayyidáh Ayshah t di that the Prophet S died at the age of sixty three.
Musa ibn Uqbah reported similarly from her, and Zuhri from Saeed ibn Musayyab.
Bukhari reported from Sayyidah Ayshah 4 and ibn Abbas si that Allah’s Messenger S stayed in Makkah for
twelve years while wahi descended on him, and he stayed in Madinah for t years.
Abu Dawood Tiyalsi reported from Mu’awiyah ibn Abu Sufyan e that Allah’s Messenger 5, Abu Bakr a and
Umar 4 died at the age of sixty three.
Muslim reported likewise from Chundar from Shu’hah. Ibn Asakir reported from Anas 4 to the same effect.
Ibn Lahi’ah reported from Sayyidah Ayshah p , that the birth of the Prophet S and Abu Bakr 4 was
mentioned in her presence. The Prophet S was older than Abu Bakr
4. The Prophet S died at sixty-three years and later Abu Bakr 4 died at sixty three years.
Ahmad reported from Sa’eed ibn Musayyab that the Prophet S received wahy when he was forty three
years old. He stayed a nother ten years in Makkah and as many in Madinah. But this is a weak Haditi and
its line of transmission is not correct. Ahmad reported from Sha’bi that the Prophet S was commissioned
at the age of forty. He did not receh’e revelation for another three years. Then Jibril brought revelation
regularly. He stayed in Makkah for ten more years before migrating to Madinah where he died at sixty
three years of age.
Bukhari and Muslim reported from ibn Abbas 4 in a similar manner. Ahmad from ibu Abbas 4 also
reported likewise.
                                               Sixty-three Years
Most well known and supported report is that the Prophet S died at the age of sixty
There are other reports too and some even give the age sixty five, and sixty two: One report gives sixty and
a half years, another fifty eight years. Others give variously as sixty three.
                                                   The Bath
After the Prophet’s S death, the sahahali were occupied in offering hay’ah to Ahu Bakr on Monday and
part of Tuesday. fhereafter, they obeyed him in every matter and busied themselves in the Prophet’s 3
bathing and shrouding.
Abu Bakr ibn Abu Shaybah reported from Buraydah . that when the Prophet was being given the bath, they
heard an invisible voice, “Do not remove his shirt.”
Ibn Ishaq reported from Sayyidah Ayshah words to this effect. She commented, “If this was known
beforehand then the Prophet’s S wives would have given him the bath themselves.”
Ahmad reported from ibn Abbas 4 that bath there was none, besides Abbas 4, Ali 4, Usamah ibn Zayd •..ó
and the slave, Salih 4.
when the Prophet S was being given the Fad! 4 and Qutham 4 sons of Abbas When they were giving the
bath Aws ibn
L4      ‘;
Seeratun-un-Nabi Ibn ffgt-
Khawli Ansari Badri said. ‘0 A I adjure you by Allah and remind you of my right and share concerning
Allah’s Messenger 1 At that, Sayyidina Ali 4 said, “Come in!” He came in and stood while the Prophet &ve
the bath, but did not take part in giving it Sayyidina Ali 4 supported the Prophet on his chest and Abbas 4,
Fadl 4 and Qutham 4 helped him in turning, the body sideways while. Usamah 4 and Salih 4 poured water.
A 4 gave the bath and there was no dirt on his body like one finds on any other corpse. Ali 4 said, “May my
parents be ransomed to you, how pure you are in life and death. Berry leaves were used with water. Then
his body was dried and he was shrouded in three pieces of cloth, two white and one Yamani.
                                            Abu Talhah Dug Grave
Abbas * sent for two men. He sent one of them to Abu Ubaydah ibn Jarrah 4 who dug graves of chest type
in Makkah and the other to Abu Talhah ibn SahI 4 Ansari who dug graves of the niche type in Madinah.
When sending them, he said, “0 Allah! Choose one of them for Your Prophet.” Abu JJbaydah 4 was not
located and Abu Talhah 4 was brought and he dug the niche grave f or the Prophet S
Bayhaqi has added to the accounts that unbaked bricks were plastered on the grave.
Bayhaqi reported that Yazid ibn Bilal heard A 4 say that Allah’s Messenger had instructed him to give him
the bath when he died and had told him that if anybody looked at his body that needs be covered (called
sal then he would be blinded. So Abbas 4 and Usamah 4 gave him water from behind a screen. When he
turned the Prophet’s body it seemed as though thirty other people were helping him do it. Bazzar also
reported this Hadith.
Bayhaqi reported from Abu Ja’far 4 that the Prophet was washed three times with water to which berry
leaves were added. He had his shirt on him and the water was brought from the well of Chars in Quba and
which belonged to Sad ibn Khaythamah. The Prophet used to drink water of this well. According to this
version, Ali 4 gave the bath, Fadi 4 had supported the body and Abbas 4 poured water. FadI 4 felt tired
and requested All 4 to help him.
Waqidi reported from Umar ibn Abdul Hakam that the well Chars was a spring of
Paradise. The Prophet’s drinking water was brought from here.
According to Sayf ibn Umar, ibn Abbas 4 said that Abu Sufyan ibn Harith was also
called inside. Other members of Banu Hashim stood outside the screen.
Ahmad reported from Sayyidah Ayshah Jii that the Prophet i was wrapped in Yamani cloth. Then it was
removed. Qasim said that he had that with him.
Imam Shafi’i ,i. 4Ji -. reported from Sayyidah Ayshah ‘+. Jii that the Prophet
was shrouded in three pieces of Yemeni white cloth of Suhul.
Bayhaqi reported from Sayyidah Ayshah tp a , that Allah’s Messenger was shrouded in the Yemeni cloth
belonging to Abdullah ibn Abu Bakr 4. Then it was removed. Abdullah first set it aside for himself but later
said that he would not use what was not used for the Prophet *. So he sold it and gave away the sale
proceeds in charity.
Abu Sa’eed reported from Abu Hurayrah 4 that Allah’s Messenger was shrouded
in two pieces of cloth and a Yemeni cloak. It is stated in another Hadith that the Yemeni
that i used
No I
Propi child
of the Mult
Muha many rows.
Web€ fl I Allah, Jndee
peopb its pta till Tu
that ft k lifa that tF
even s
the V
•.. i
Seeratun-un-Nabi * Ibr,-e-Kathir (Part-lili 721
cloak was then removed.
ght and
in! He Bayhaqi reported from Harun ibn Sa’eed that A had musk and he left instructions
ving it. that it should be rubbed on his body. He disclosed that it was the residue from what was
Qutham            used for the Prophet 3.
d water.
                                                 Salah of Funeral
corpse.       Bayhaqi and Bazzar reported from ibn Mas’ood 4 the Hadith of bath, shrouding and
th. Berry     funeral salah a we have read earlier.
e pieces
                                                    No Imam
Ibn Ishaq reported from ibn Abbas 4 that men offered the funeral saiah at the
Prophet’s 3 grave without an imam. They came in groups for that. Thereafter, the women,
who children and lastly the slaves offered the salah. There was no itnam.
sari who      The Prophet’s 3 body was placed on a cot after the bath. The cot was put at the edge
Choose        of the grave and the people offered the funeral salah without an imam.
h 4 was
                                              Muhammad Ibn Ibrahim
grave. Waqidi reported Musa as saying that he found a memorandum of his father,
3 had Muhamad ibn Ibrahim in which the funeral salah is described. Abu Bakr 4, Umar 4 and as
Ly looked        many of the Muhajirs and Ansars as could be accommodated in the room came and formed
is 4 and         rows. There was no iniain and they said:
body it Abu Bakr 4 and Umar * stood before the body in the first row. They said, “0 Allah!
,rted this       We bear witness that the Prophet 3 propagated the wahy, did well for the umniah, waged
•       jihad till You spread Your religion. We believe that Allah is One, Who Has no partner. 0
mes with         Allah, include us among those Who obeyand follow the wahy. Join us with Your Messenger.
‘ater was        Indeed, he was very merciful to the Believers. We claim no return for believing in him.” The
.mah. The        people called out aarneen during this supplication. After every group went out another took
the bath,        its place. It is stated that the funeral salah was offered in this way from Monday after zawal
:ired and        till Tuesday. It is also stated that the funeral salah was held for three days.
                                           Salah was Offered One by One
spring of
If the Hadith of ibn Abbas 4 is true then it is a firm evidence. It is not correct to say
i was also that there was no i because, as we have said, with the appointment of Abu Bakr 4 as khahfah,
he began the process of burial and shrouding the Prophet 3. Some scholars explain that the absence of
iniam was to allow everyone to offer the Prophet’s 3 funeral salah directly, and the Muslims may observe it
again and again. So, every man, woman, child and
rapped in even slave and female slave offered it.
Suhayli hascited the verse:
!rophet S      Ot ,L Us t,L 4 ct a &
er      was 4          [ Allah and His angels sertd blessings on the Prophet. 0 you who believe! Send
your blessings on him and salute him with a becoming salutation.] (33:56)
en it was
use what This dispenses with the need for an itnam for every Muslim and the same applies for :harity. the
Prophet’s 3 funeral sahzh. The angels send blessings before the Muslims, so the shrouded blessings of
the Muslims will be in following of the angels. Thus, the angels were the i;narns.
-te Yemeni
Seeratun-un-Nabj Ibi) Kathir (Part-Ill)
                                             Funeral Salah by Others
Some scholars hold that it is permitted to those Muslims who are not sahabah to offer funeral sa at the
Prophet’s S grave even today. They base their contention on the fact that the Prophet’s S body is fresh in
his grave because Allah has disallowed the earth to decay the bodies of His Prophets -J’ Thus, the Prophet
is like one freshly dead. Others, however, say that his funeral salals should not be offered now because
the successors of the sahabah did not do it. If this was permitted then it would have been done
forthwith regularly. -
                                                    The Burial
Ahmad reported from Jurayj that Abu Bakr 4 disclosed to the sa/sabah 4 that he had heard the Prophet S
say, “A Prophet is buried where he dies.” So, his bed was removed and the grave was dug there. This is a
broken Hadith because Jurayj had not seen the times of Abu Bakr 4, but there is supporting Haditis cited
by Abu Ya’la Mawsili from ibn Abbas 4 and Sayyidah Ayshahp43i from Abu Bakr 4.
Tirmizi has also reported it.
According to Abu Ya’la on the authority of ibn Abbas 4, after the grave was dug, the people offered the
funeral sa/ah, one group after another. Once that was over burial took place at midnight on Wednesday.
Ibn Majah has reported it from ibn Isha It concludes saying that he was lowered in the grave by Sayyidina
Ali 4, Fadl 4, Qutham 4 (both sons of Abbas 4) and Shaqranó, the slave of the Prophet S. Aws ibn Khawh 4
pleaded with Ali 4 and he said, “Come down!” Shaqran threw into the grave the cloak that the Prophet S
used to wear, saying, “Indeed, no one will wear it after you.” So, it was buried with him.
                                           Sayyidah Ayshah’s Dream
Bayhaqi reported from Sa’eed ibr. Musayyab that Sayyidah Ayshah 4. aj related to Abu Bakr 4 her dream.
He was an expert at interpreting dreams. She dreamt that she had three moons in her lap. Abu Bakr 4 told
her, “If your dream is true then three of the best people on earth will be buriri in your home.” So, when the
Prophet S died, he said to her, “He is the best of your moons.” Maalik has also reported it.
                                            Why Buried in the Room
Bukhari reported from Sayyidah Ayshah 45’ that she heard Allah’s Messenger S say during his last illness,
“Allah’s curse be on the Jews and Christians, for, they turned their Prophet’s graves into places of
worship.” She said, “If this was not feared then his grave would have been I in an open space.”
lbn Majah reported from Sayyidah Ayshah p 43’ that when Allah’s Messenger S di. i, the people differed in
preparing the niche (in the grave) or cleaning grave and their v•jices became loud. Umar 4 said, “Do not
shout in his presence whether the Prophet is live or dead. Call the diggers of both types of graves, whoever
comes first, digs the grave of that type. The digger of niche type grave came first and he prepared that
grave. The Prophet 1 was then buried in that.
                                            Characteristic of Prophet
Ahmad reported from ibn Abbas 4 that a red cloak was placed in the Prophet’s S
grave It was
was Ic down.
the gn
The L
with A After I to ther said, “(
he inte othei
S last Abbas
Prophc off erin contrFv advise Prophc Then i you.”
,—      _\
14 I
iuthah to offer ‘n on the fact I the earth to freshly dead. because the ye been done
that he had was removed een the limes ‘m ibn Abbas
was dug, the r burial took
is towered in I Shaqran 4, said, ‘Come wear, saying,
I related amt that she i three of the ed, he said to
is Messenger they turned ired then his
¼lessenger S ive and their te Prophet is igs the grave tt grave. The
Prophet’s 8
Seeratun-un.Nabj ibn Kathir (!art-iiJL
grave. Waki’ reported from Shu’bah that this is a characteristic According to ibn Sad, Hasan said that the
Prophet’s S
grave because the grave was moist. The Prophet S had got it It was spread on the soil because Madinah’s
earth was saline.
of the Prophet . body was placed on it in the during the Baffle of Hunayn.
                                             Bricks in the Grave
Nine unbaked bricks were laid in the Prophet’s S grave. Bayhaqi reported this from A a
                                               How Lowered
Waqidi reported from ibn Abbas 4 that the cot was moved a little from the feet. He was lowered from this
side. Abkas 4 Ali Qutham 4, Fad! 4 and Shaqran 4 stepped down.
According to Bayhaqi from ibn Abbas 4 an Ansar levelled the grave. He had levelled the graves in the
Baffle of Badr. Ibn Asakir said that it was not Badr but the Battle of Uhud.
Bayhaqi reported from Abu Marhab that he remembered four men in the Prophet’s 8 grave. One of them
was Abdur Rahman ibn Awf 4.
                                            Only Family Members
Ahmad ibn Yunus reported from Marhab or Abu Marhab that A 4 said after the burial that only family
members should bury the dead person. But this Hadith is very weak.
                                            The Last Man to Meet
Ahmad reported Abdullah ibn Harith as saying that he proceeded to perform unzrah with All 4 in the times
of Umar 4 or Uthman 4. A £M stayed with his sister, Umm Hani.
After he had performed wnrah and had a bath, some people of Iraq met him and he denied to them that
Mughirah ibn Sha’bah 4 was the last man to meet Allah’s Messenger S. He said, “Qutham ibn Abbas had
met the Prophet S last of all.”
Yunus ibn Bukayr has reported from ibn Ishaq from Ishaq that Mughirah said that he intentionally threw
his ring in the grave of the Prophet 8. He hoped to say when the others got out from it that his ring had
dropped down and thus be able to touch the Prophet S last of all. But, it seems that Ali 4 may not have
allowed him to go in and Qutham ibn Abbas 4 may have retrieved the ring. This is confirmed from Waqidi’s
Ahmad reported from Abu Usayb or Abu Chanam that he was present during the Prophet’s S funeral salah.
People entered from one door and came out of the other after offering the funeral saMz. When he was
lowered into the grave, Mughirah 4 ibn Shu’bah e contrived to go down by alleging that the Prophet’s S
legs needed attention. The others advised him to go down and arrange whatever was wrong. So, he got
down, touched the Prophet’s 8 feet, requested the people to throw in on him some earth and then came
out. Then he was delighted to say, “I have met Allah’s Messenger :3 more recently than ny of you.”
                                                When Buried
Yunus reported from Sayyidah Ayshah & that they could hear the noise of the
spades in the night of Wednesday.
Waqidi reported from Sayyidah Umm Salamah 4. is that they were weeping. Allah’s Messenger S was lying
on the bed. Soon they heard the men (after burial) at dawn and they began to shriek. All of Madinah shook
with grief and Bilal S called the awn of Fajr. When he came to th words bi 3L 1A 31 I (I bear witness that
Muhammad is Allah’s Messenger), he began to weep and scream and he augmented the grief of other
people. They intended to go to the Prophet’s S grave but their path was barred. What a tragedy! Every
other tragedy is bearable when we recall the grief and pain at his death.
Many Ahadith suggest that the Prophet S who died on Monday was buried on
Wednesday night. Ya’qub ibn Sufyan reported from Awza’i that he was buried on Tuesday.
                                               Weak Ahadith
Ya’qub t Sufyan reported from Makhul that Allah’s Messenger 5 was born on Monday, commissioned on
Monday, migrated on Monday and died at the age of sixty two and a half years on Monday. He was not
buried for three days. People came in groups and offered funeral salah without forming rows and without
having an imain. The words, ‘was not buried for three days’ are weak.
Sayf, Hisham report from Urwah that the Prophet S was buried on Tuesday night.
He said that Yahya ibn Sa’eed had learnt the whole account from Sayyidah Ayshah eJJc
But this is very weak.
                                             Sprinkling Water
Waqidi reported from Jabir ibn Abdullah 4 that Bilal ibn Ribah S sprinkled water on
the grave from a waterskin. He began from top right to the feet and sprinkled some water on the wall, but
he could not turn from there.
Sa’eed ibn Mansur reported on the authority of Sayyidah Umm Sa te that
the Prophet S died on Monday and was buried on Tuesday. Ibn Khuzaymah reported the same thing from
ibn Abbas 4. There are other Ahadith of this nature.
                                            The Prophet’s Grave
It is confirmed from continuous reports that the Prophet S is buried in Sayyidah Ayshah tp .in room which
is to the eastern side of Masjid Nabawi and the grave is in the room’s western corner. Later, Abu Bakr 4
and Umar 4 were buried here (in the same room). Bukhari reported from Sufyan aLTamraar that the
Prophet’s S grave was elevated and convex. Abu Dawood reported Qasim as saying that he requested
Sayyidah Ayshah tps .13 , to remove the screen from the graves. She did so .and he saw that they were
neither high nor low, but were spread with soft red pebbles in an open space.
Haakim and Bayhaqi reported from Qasim that he found the Prophet’s S grave
forward, Aba Bakr’s 4 head side by the Prophet’s S shoulders and Umar’s S head by the Prophet’s 5 feet.
gra anc
onc reb sai<
Ab the
re weeping. na at dawn I the azan of hammad is rief of other rred. What a death.
s buried on c Tuesday.
‘as born on of sixty two groups and words, was
esday night. yshah 4si
led water on some water
I;b that reported the
in Sayyidah rave is in the (in the same vas elevated [ Ayshah it they were
?t’s S grave head by the
                                              Strange Explanation
Abu Bakr 4
Umar 4
I       I
Bayhaqi stated that the graves were levelled and straight, for, pebbles can remain only in this case. This is
strange logic because the Hadith does not even mention the pebbles.
Waqidi reported from Abu Ja’far, whose name is Muhammad that the Prophet’s S grave was levelled. (One
kind is elevated, and raised from the centre, like camel’s hump; and the other is elevated but not raised
from the centre.)
Bukhari reported from Urwah that during the times of Caliph Walid ibn Abdul Malik one of the walls of the
rawdah (chamber) housing the graves fell down. When they were rebuilding it, they observed a foot. They
thought that it. was the Prophet’s S. But Urwah said that it was Umar’s foot.
Urwah mentioned the will of Sayyidah Ayshah that she had instructed Abdullah ibn Zubayr 4 not to bury
her within the rawdah but with other wives ,e *il of the Prophet S in the graveyard Baqi’, saying, “I will
never prefer myself over them.”
In 86 A.H., Khalifah Walid ibn Abdul Malik began building the Friday. masjid at
Damascus and ordered his cousin, Umar ibn Abdul Aziz *J to expand Masjid Nabawi. He included the
Prophet’s S apartments into the mosque.
Ibn Asakir has reported from Zazan the freedman of Farafisah, the builder of Masjid Nabawi. His account
is similar to Bukhari’s and description of the graves toAbu Dawood’s.
                                             The Reaction to Death
Bukhari reported from Anas 4 that when Sayqidah Fatimah lamented the worsening of the Prophet’s S
illness and bouts of unconsciousness, he said to her, “After today, your father will not face grief and pain.”
When he died, she lamented, saying, ‘We shall inform Jibril of his death.” And, to Anas 4 she said, “Was it
agreeable to you to put dust on Allah’s Messenger 5?”
Ahmad reported likewise from Anas 4. Ibn Majah reported like that from Hammad also stating that when
Thabit Banani reported the Hadith he wept till he trembled. This had nothing to do with mourning but it
was remembrance of the Prophet S that brought tears to his eyes profusely. I have mentioned this
because the Prophet S had forbidden us to wail and mourn over the dead.
Ahmad and Nasa’i have reported the Hadith Shu’bah that Qays ibn Aasim left
p instructions for his children that they should not wail over him because there had been no
Seeratun-un-Nabi S lbn-e-Kathir (Part-I I
Graves of
The Prophet S
Seeratun-un-Nabi , Ibn- Xathir(Fart-IIt)
wailing over the Prophet S. Bazzar confirmed that from Abu Hurayrah 4.
Ahmad reported from Anas 4 that when Allah’s Messenger came to Madinah, everything was beautiful and
bright; but the day he died, everything was dark and gloomy. He said, “We had not yet thrown dust from
our hands after burying him, but we sensed a change in our hearts.’
Muhammad ibn Yunus Kudaymi reported that Anas 4 narrated. “When Allah’s Messenger died, Madinah
became so dark that one could not see the other, not even ones own hand. We had barely buried him
when we perceived a change in our hearts.”
Jbn Majah reported from Ubayy ibn Ka’b that as long as Allah’s Messenger S was alive, they had a single
objective. When he died, they began to look here and there.
                                             Condition of Salah
Ibn Majah reported from Sayyidah Umm Salamah ‘., that during the Prophet S life, the worshipper had his
gaze at his feet when he offered south. When he died and Abu Bakr 4 was kimlifith, the worshippers sight
did not go beyond the spot where his forehead rested in prostration. When he died, and Umar 4 was
k)salqeth, the worshipper did not let his gaze wander from ahead of him. He died and Uthman was
klzalrfa/i, this was a period of trial and the worshipper looked sideways without hesitation.
                                               Umm Ayman
Ahmad reported Anas 4 that when Allah’s Messenger S died Sayyidah Umm Ayman tfb4Th wept. She said
that while his death was not unexpected, she wept because it meant a cessation of wthy.
Bayhaqi reported Anas 4 as saying that the Prophet S visited Sayyidah [ Ayman 4 He was with him. She
presented him water but he declined, for, he might have been fasting. Then she conversed with him in a
happy mood. Later, when he died, Abu Bakr 4 and Umar 4 visited her. She wept on meeting them. She
said, “I know that Allah’s Messenger has a great reward from Allah. But, I weep because wahy has ceased
to come.” The two men also wept at that.
Muslim ibn Hajjaj reported from Abu Musa that Allah’s Messenger S said, “When Allah intends to show
mercy to an uns;nah, He causes His Prophet to die before them, making him an excellent witness over
them. If He decides to destroy them then He causes them to die while their Prophet is alive, cooling his
eyes because they used to belie him and disobey him.
                                         Angels Who Convey Salaam
Bazzar reported from Abdullah ibn Mas’ood 4 that Allah’s Messenger S said, “There are travelling angels
of Allah who convey to me sn of my ummak.” He said, ‘My living is better for you. My death will bring
blessing to you. Your deeds are presented to me. I praise Allah when your deeds are good and seek His
forgiveness when I see bad deeds.’
Ahmad reported from Aws ibn Aws that Allah’s Messenger said, “Friday is the most excellent of all days. On
this day, Aadam was born and he died, the trumpet will be blown and the Last Day will come. Invoke
blessings on me abundantly on Friday. Your blessings are presented to me.” The Companions 4e asked,
“0 Messenger of Allah, you will have decayed. How will our invocation be presented to you?” He said,
“Aflah has prevented earth from wearing off the bodies of the Prophets ,k.”
at the pe good su afflictior
than froi
Angel S
Jibril after yot answer, Tsma’il and eac death wi permissi t give alaykurn!
seize ito
authoris Muhamn you are heard a I “Allah h and the! distresse Khidr t
the Prop
in and p
He look
comper& said, “F
he narn
these A
Seeraturt-un-Nabi lbn Kathir (Fart-Ill)
to Madinah, and gloomy. we sensed a
(hen Allah’s
-ter, not even hearts.”
Sger 5 was
the Prophets he died and ‘ot where his Drshipper did di, this was a
ryidah Umm wept because
(yidah Umm for, he might then he died, “I know that i has ceased to
Ii said, “When before them, ien He causes belie him and
said, “There id, ‘My living nted to me. I pad deeds.’ “Friday is the umpet will be i Friday. Your A you will ,d,
“Allah has
The version in ibn Majah concludes, “Allah’s Prophets are alive and are provided
                                             Remembering the Death
Ibn Majah reported from Sayyidah Ayshah that Allah’s Messenger looked at the people praying behind Abu
Bakr 4. He praised Allah and prayed that he should be a
good successor. He said, “If someone faces a dificulty then he must show patience on his affliction
because of the dificulty from my death. Indeed, no Muslim has a greater tragedy
than from my death.”
                                             Angel Sought Permission
Bayhaqi reported from ‘Muhammad Abu Ja’far that his father Ali Zayn ul-Aabideen narrated a Hadith to
some Quraysh who visited him. He said: Allah’s Messenger S was ill. Jibril came to him and said, “Allah
Who Knows better than you has sent me to enquire after your welfare.” He said, “0 Jibril, I am sad.” The
second day, he gave him the same answer, and the same again on the third day. On this third day, an
angel by the name Isma’il % accompanied Jibril He has a hundred thousand angels under his command
and each of them has as many in his command. Jibril introduced him as the angel of death who sought
the Prophet’s S permission and, never before had he sought anyone’s permission nor will he ever again
seek anyone’s permission. Allah’s Messenger S told Jibril
*i give him permission. When he gave the permission, he came in and said, “Assalaamu aiayku 0
Muhamad! Allah has sent me to you. If you permit me to take your soul, I will
seize it otherwise will go back.”         -
The Prophet S asked him, “0 Angel of death! Can you do it?” He said, “Yes. I am authorised to do it and to
obey you.” The Prophet S looked at Jibril who said, “0 Muhammad! Allah is anxious to meet you.” The
Prophet S said, to the angel, “Do what you are commanded to do.” So, he took away the Prophet’s S soul.
When he died, they heard a message of condolence from a corner of the house iC LW ZSJ•)j C.nJ J.l r_e
“Allah has enabled every sufferer to show patience. He is the Heir of everyone who dies and the Solace of
everyone who is slain. So, trust in Allah and place hope in Him. The distressed is actually he who is
deprived of reward.” Sayyidina Ali * said, “He is Sayyidina Khidr
This Hadith has been rejected by many scholars.
Bayhaqi reported from Anas ibn Maalik 4 that the Companions 4 gathered round the Prophet’s S cot when
he died. They wept. A white-bearded, handsome old man came in and pushed himself in front of everyone.
He wept and said to the Companions, 413 }
j ) o ij,t- ijlj Ij.Jti AU LLSJt “In your distress, He looks at you. You too should turn to Him. Indeed, he is
afflicted by hardship who is not compensated.” Then he departed. They wondered who he was. Abu Bakr 4
and Ali * said, “He is the Prophet’s S brother Sayyidina Khidr .“ (Bayhaqi said about a sub-narrator that he
was rejected.)
                                           Knowledge of People of Book
Abu Bakr ibn Abu Shaybah reported from Jarir ibn Abdullah Bajali 4 that in Yemen he narrated the
Prophet’s S Ahadith to two Yemenis, Zu Kala and Zu Amr. They said, “If these Ahaditi are authentic then
three days ago your Prophet has died.” So, Jarir 4 set for
Seeratun-un-Nabi S lbn-e-Kathir (Fart-1II
Madinah and those two men accompanied him. They had just departed when they met a caravan from
Madinah. They asked them if they had any news from Madinah, and they disclosed that the Prophet S had
died and Abu Bakr * was khalifah and the people are well. The two men requested Jarir 4 to tell Abu Bakr
4 that they would come to him, Insha Allah, and they returned to Yemen and Jarir 4 to Madinah.
He related to Abu Bakr 4 their story and he asked him, “Why did you not bring them with you?”
Later Zu Amr gave advice to Jarir ibn Abdullah 4. Ahmad and Bukhari and Bayhaqi reported similarly.
                                               Ka’b’s Account
Bayhaqi reported that Ka’b ibn Adi 4 came to the Prophet S with other people of Hirah. They accepted
Islam and returned to Hirah. They had barely reached there when they learnt of the Prophet’s S death.
Kab’s 4 companions began to have doubts but he remained stead-fast and resolved to go to Madinah. He
met a monk on his way and his people never did anything before consulting him. Ka’b 4 asked him to
disclose what he had in mind. The monk said that he should write down a name and place it in his book.
He pondered over the book and found a description of the Prophet S and a confirmation of his death. This
strengthened Ka’b’s 4 faith. Ka’b 4 met Abu Bakr 4 and narrated this experience and he stayed there for
some days when Abu Bakr 4 sent him to Muqawqis. Umar 4 also sent him with a letter. When he reached
him, the Battle of Yarmuk was itt progress but he did not know. Muqáwqis told him that the Romans were
killing the Arabs but he did not agree and said that Allah had promised his Prophet S that his religion
would surpass all other religions and Allah has spoken the truth. The Romans are like the
The Muqawqis then gave K&b 4 gifts for the prominent sahabah. Ka’b also said that he used to be a
partner with Umar 4 in pre-Islamic days.
This is a weak at bar.
seetat U
The P
nothin charity bother
Proph in Alla
Nasa’i repOrl
Bukha from
Sayyi mortg Anas His F wives he coi
“By F gold.
male bane
Ibn lshaq reported that after the Prophet’s S death, the Arabs apostatised, Christianity and Judaism raised
their heads and hypocrisy appeared. The Muslims showed weakness as sheep in rain on a wintry night.
This was till Allah united them under Abu Bakr 4.
Ibn Hisham said that after the Prophei’s S death, most of the Makkans meditated renouncing Islam. Attab
ibn Asid 4 (or Usayd), the ameer of Makkah, went into hiding from fear of them. But, Suhayl ibn Amr 4
arose and after praising Allah and mentioning the Prophet’s S death, he said, “This will increase Islam in
force. If anyone creates misgivings, we shall cut off his head. So, they relented and Attab 4 reappeared.
Suhayl ibn Amr 4 had been taken captive at Badr and Umar 4 had suggested that he should pull out his
teeth. But, the Prophet S said, “Perhaps he might make a stand for which you will not blame him.”
I will touch upon this subject shortly, Insha Allah. I will speak about Musaylimah
Kazzab in Yamamah and Aswad Ansi in Yemen and the disaffection among the common people till they
relented and followed the path of Islam. Allah helped them and kept them
he fo ked.
to dc halts
like I
pror som
728 Seeratun-un-Nabi ibn-e-Kathir (Pan-Ill
they met a steadfast on Islam under Abu Bakr’s 4 leadership.
tand they
people are
                                           The Prophet’s Bequest
me to him,       The Prophet 3 left no dir/tam or dinar, no slave or female slaw, no goat or camel,
nothing by way of bequest. He did leave a piece of land, however, which was given away in
bring them charity. All world was insignificant in his eyes — as it is in Allah’s sight. So, he did not
bother to receive it or leave it as inheritance. (3)
Bukhari confirmed this on the authority of Amr ibn Harith. According to .him, the
Prophet 8 left behind a white mule which he rode, weapons and land which he gave away
in Allah’s path.
Ahmad reported likewise from Sayyidah Ayshah te iii Muslim, Aim Dawood,
people of        Nasa’i and ibn Majah reported it too. Tirmizi has a similar Hadith in Shamail. Bayhaqi
here when        reported likewise. Mis’ar reported from A ibn Husayn in like manner. Muslim and
ibts but he      Bukhari reported from Sayyidah Ayshah t. that Allah’s Messenger S bought grain
ay and his       from a Jew for a specified time against an armour as security. Bukhari reported from
se what he Sayyidah Ayshah e a that when the Prophet 3 died, his armour was with a jew as
is book. He mortgage against thirty sa’ (provision). Bayhaqi has the same report. Bayhaqi reported from
ation of his Mas 4 that at a meal he was invited to, the Prophet 8 said, “By Him Who Has my life in
rrated this      His Hand, we do not have in stock one sit’ wheat and dates.” At that time, he had nine
Muqawqis. wives and he had mortgaged an armour with a Jew in return for provision, but fill his death
iuk was it       he could not redeem it. Ibn Majah reported it similarly.
the Arabs        Ahmad reported from ibn Abbas 4 that the Prophet S said looking at Mount Uhud,
us religion      “By Him in Whose Hand is my soul! It is not pleasing to me that my family should have
re like the      gold as much as Mount Uhud and I give it away in charity while at death J have only two
dinars kept aside to repay my debt.” Indeed, he left behind neither dir/tam nor dinar, neither
o said that      male nor female slave. He only had a coat of mail mortgaged with a Jew for thirty s
Ahmad reported from ibn Abbas 4 that on one of Umar’s 4 visits to the Prophet 8,
he found him lying’on a mat whose impressions could be seen on his body. Umar 4 remar
ked. “0 Messenger of Allah, would that you had a soft bedding!” He said, “What do I have
‘ostatised,      .       .      .      .
to do with this world? My example here is of a rider who begins his journey in the heat and us showed
halts for a little while in a shade. Then he leaves that to go ahead.
under Abu        .       .
I will now narrate Ahadith that mention diferent thmgs connected with the Prophet 3,
• like the female slaves with his wives, male slaves, horses, etc., household items, ring, etc.
meditated        .       .      ..
nto hidin Most of these, he had given away in charity durmg his lifetime to make good his g promise of no
inheritance. He had emancipated slaves, male and female. He had et aside
some property and land of Banu Nadir, Khaybar and Fadak for the good of the Muslims.
ne creates
ed. Suhayl
                                           We Leave no Inheritance
hould pull Ahmad reported from Abu Hurayrah 4 that Allah’s Messenger S said, “My heirs h you will will not
get dir/tarn and dinar. After the allowance of my wives and staff, my legacy is for
usaylimah Bukhari, Muslim and Abu Dawood have reported similarly from Abu Hurayrah 4. e common
Bukhari reported from Sayyidah Ayshah t that after the Prophet’s S death, kept them his wives , resolved
to send Uthman 4 to Abu Bakr 4 for inheritance. She
n-u n I i S I hn Kathir (Pan—Ill)
reminded them of the Prophet’s S 1-ladith: the s
(We Prophets are not inherited. What we leave behind is charity.)         All
Though he did not leave behind anything, yet if he had left behind something then        Aww
that would have been charity, not inheritable asset. Obviously, the other wives must have          Even
recalled the Prophet’s S saying and agreed with her.       Mush
Bukhari has reported from Sayyidah Ayshah that on the Prophet’s S death,          Wart
Sayyidah Fatimah tp 1ii and Abbas 4 met Abu Bakr 4 to demand inheritance from the
Prophet’s S property at Fadak and Khaybar. When Abu Bakr 4 reminded them of the
Prophet’s S saying and said that he would do as the Prophet S did, allowing his family r u
their expenses, Sayyidah Fatimah tp ii ,•,a. ceased to speak to Abu Bakr 4 for the rest of         woul
her life.      P1
Bukhari reported the aforementioned Haditli from Sayyidah Ayshah 4 in Kitab rop
al-Maghazi and added that when Sayyidah Fatimah died, Sayyidina Ali 4 buried             till he
her in the night without informing Abu Bakr 4 of her death. He offered her funeral sa If the
himself. As long as she was alive Ali 4 commanded respect from the people but after she            acce
died, he perceived a change in their attitude. So, he struck a reconciliation with Abu Bakr 4-     the ai
and renewed the pledge of allegiance. He invited Abu Bakr 4 to meet him in privacy. schol
Umar 4 advised him not to go alone, but he said that he would not harm him.
A 4 recognised his stature and confirmed that he did not dispute his khilafah but felt Conf:
aggrieved at not being consulted. He said that as the Prophet’s S relatives, they did enjoy
some rights. Abu Bakr 4 wept when he said that and assured him that he was more Aww
mindful of the Prophet’s 5 relatives than of his own. He said, “As for inheritance, I have         latter
not committed any excess. I have done only what Allah’s Messenger S used to do.” by Al
After having led the salah of Zuhr, Abu Bakr 4 climbed the pulpit and praised Allah. inher
Thereafter, he spoke about Ali 4 and his not having pledged allegiance and reasons for             presei
that. Then Sayyidina Ali 4 sat on the pulpit and spoke of Abu Bakr’s 4 merits and said Allah
that he was not jealous of Abu Bakr 4. Then he pledged allegiance and the people
acclaimed his action, beginning to love him dearly.
Muslim, Abu Dawood and Nasa’i have also reported this Hadith.
This allegiance was to confirm the patch-up and it was the second. The first was
pledged by him on the day of Saqifah Banu Sa’idah as reported by ibn Khuzaymah and
Muslim. During these six months, Ali 4 did not keep away from Abu Bakr 4. In fact, he
offered salah in Abu Bakr’s 4 leadershiç and they had mutual consultations. He went along
in the expedition of Zul Qissah.      said.
Bukahri has reported that a few days after the Prophet’s S death, Abu Bakr 4 came Allah
out of the masjid after tshe Asr said He found Sayyidina Hasan ibn Ali 4 playing with hifeti
other children. He picked him up on his shoulders and said, “0 Hasan! You are the image            Propi
of the Prophet 3, not of Ali.” Ahi 4 who was standing there smiled.       carrie
                                               The Second Pledge
Some people imagined after the second pledge that A 4 had not offered allegiance
the first time. This was not so. As for Sayyidah Fatimah becoming angry at Abu to
Bakr , that cannot be for the sake of inheritance, which Abu Bakr S had explained from          1 II
Seeratun-urt-Nabi Ibn Kathir (Pad-Ill)
the sayings of the Prophet , her father.
Sayyidah Fatirnah te iiii had not known the 1-ladith about inheritance, but when
she learnt of it, she accepted it. The narrators of the Hadith included Umar 4, Uthman 4, All 4, Abbas 4,
Abdur Rahman ibn Awf 4, Talhah ibn Ubaydullah 4, Zubayr ibn
Awwam 4, Sad ibn Abu Waqqas 4, Abu Hurayyah 4 and Sayyidah Ayshah te 4IJl
Even if only Abu Bakr 4 had narrated the Hatlitli by himself then it was wajib for all Muslims to abide by it.
                                              Worthy for the Rawafid
If Sayyidah Fatirnah c Jit was displeased with Abu Bakr 4 because he did not appoint All 4 to supervise the
lands of the Prophet then Abu Bakr 4 had explained to her that as the Prophet’s S successor, he was
bound to act as the Prophet S had done. He would look after whatever the Prophet S supervised. He said,
“I will do whatever the Prophet used to do.’
However, Sayyidah Fatimah 4 &IiI did not meet him and ceased to speak to him till her death. This gave
the rawafid an opportunity to cause mischief and spread corruption. If they had studied the facts and had
the correct picture of events then they would have accepted the excellence of Abu Bakr 4. But, they are a
misled group who choose to act on the ambiguous at the cost of the confirmed, They oppose the sahahab,
tahi’een and reliable scholars.
                                        Confirmation from other Sahabah
Bukhari reported from Zuhri that Uthman 4, Abdur lZahman ibn Awl , Zubayr ibn Awwam and Sa’d 4 were
with Umar 4, md Ali and Abbas also came there. The latter requested Umar 4 to decide between him and
All 4. Then, Umar 4 adjured them by Allah to confirm if they knew that the Prophet had said aL_s U’; s 2
(We are hot inherited. What we leave behind is charity), and this referred to the Prophet *. Those present
confirmed this and Mi and Abbas 4 also confirmed it. Umar 4 then said that Allah had set asidefaz for
Allah’s Messenger i no one else was to get a share !rom it.
L 3 - L. 4A 4 )k L t; U.
[ whatsoever Allah has restored to His Messenger from them, for this you urged not any horse or any
riding-camel, but Allah gives authority to His Messengers over whomsoever He will. And Allah has power
over everything.J (59:6)
Umar e said that it was exclusively for the Prophet 1*, “He then gave it to you”, he said. He managed the
expenses of his family from that for a year and spent the rest in Allah’s path. He asked them, “Do you
confirm that he followed that practice during his
I lifetime.” They affirmed it and Ali 4 and Abbas 4 also affirmed it. He said, “On the Prophet’s S death, Abu
Bakr 4 continued his practice as his successor. when he died, I
carried on their practice for two years till the two of you made an identical demand and your case was
combined. 0 Abbas! You had sought right of your nephew to inheritance and
All sought it for his wife. I had offered to entrust it to you on that practice, but you could not expect any
other judgement from me. Now, if you are fed up of the practice then return it to my charge and I will
discharge you from it.”
.hing then nust have
S death, from the em of the his family the rest of
in Kitó
4 buried
ieral salah, after she ‘u Bakr 4 ri privacy.
rah butfelt did enjoy was more Ice, I have
sed Allah. easons for and said te people
first was mah and In fact, he rent along
4 came
ring with the image
illegiance ‘ at Abu ned from
—        d      ________       .
L imii_
Seeratun-un-Nabi S lbn.e-Xathir (Pa Se
Bukhari and Muslim reported it. Ahmad reported it froth Maalik ibn Aws. A I may state that when Sayyidina
Umar 4 handed over supervision of the land to
Sayyidina All 4 and Sayyidina Abbas 4, they requested him to apportion between them ca their areas
according to their share of inheritance. They had sent the other sahabah 4 named
in the foregoing Hadith in advance. The two of them had disputed one another’s authority
the sahabah 4 already there recommended to Umar 4 to define areas between these
However, Umar 4 refrained to even divide operational areas between them on the formula of inheritance.
Thus, he did not interfere with the Prophet’s S saying ttj &,, ‘ Us... So they carried on a combined
spervision during Umar’s * times and then Uthman’s 4 times. Then Ali * got full rights and Abbas 4, on his
son Abdullah’s suggestion, forfeited his right in favour of A 4 in the presence of Uthman 4. Thereafter, it
remained jn supervision of his descendants.
Ahmad’s report from Abu Salamah includes that Sayyidah Fatimah 4.s 4$ asked Abu Bakr 4, “Who would
inherit from you when you die?” He named his children and wives. She asked, “Then why should we not
inherit from the Prophet 5?” So, he cited the I-judith quoted above, and assured her that he would spend
on them as the Prophet S had done.
                                             Hadith of Inheritance
Ahmad has narrated a Hadith from Abu Tufayl. Sayyidah Fatimah 4. 43i . sent message to Abu Bakr 4
asking, “Are you the Prophet’s 5 heir or his family?” He said, “Not I but his family.” She asked, “Then
where is the inheritance?” So, he quoted the Hadith and said that the Prophet’s S successor gets the
property and he said, “I think that I should
hand it over to the Muslims.” She said, “It is for you to do as you have heard from the thc
Prophet.”      501
Abu Dawood has also reported in this way. The Hadith is weak and strange in text.       h1
Later on, Sayyidah Fatirnah Ls had requested Abu Bakr 4 to appoint her           hr
husband to supervise the lands. But, he did not agree. She was human and was displeased Al]
with Abu Bakr 4, the khalifah. However, it is known from Abu Bakr 4 that he did make Bai
her happy before she died.
                                          Sayyidah Fatimah Pleased
Bayhaqi reported from Sha’bi that Sayyidah Fatimah ‘e became ill. Abu Bakr*
visited her and sought permission to meet her. A 4 informed her that he had come. She (Tl said, “Would it
be airight with you, if I permit him to see me?” He said, “Yes”. So, Abu Bakr Pr 4 was allowed in. He met
her and gained her pleasure by saying. “I have given up home, wealth, family, tribe and clan only for the
sake of Allah, His Prophet’s pleasure and happiness of the people of the Prophet’s house.” This pleased
her. Th
                                            Judgement Apptoved
The ulama from the house of the Prophet’s i have confirmed this judgement of Abu
Bakr 4. Bayahqi reported from Fudayl ibn zMarzuq that Zayd ibn Ali ibn Husayn said that      na
if he was in place of Abu Bakr 4, he would take the same decision as he did in the matter    c
of Fadak.      be:
!j \
732 Seeratun-un-Nabi Ibn-e-Kathir (Part-Ill)      733
                                             Argument of Rawafid
e land to       The rawafid have taken an ignorant stand Qfl this subject. They have belied what they
een them        cannot understand. Some of them even rejected the Hadith of Abu Bkar e, saying that it
4 named         contradicts the Quran:
.‘ JL..Lg ±Jjjj
een these       -      -
[ Sulayman was Dawood’s heir.] (27:16)
m on the And also:
Uthman’s so grant me from Yourself an heir who shall inherit me.] (19:5-6)
.ggestion remained Their argument on the basis of these words of Allah is baseless.
Prophet Sulayman 1 inherited from Prophet Dawood authority and
, asked Prophethood. Allah made Sayyidina Sulayman successor of Sayyidina Dawood t in Idren and state
matters of the Banu lsra’il. He was made a Prophet like his father and had state cited the authority and
Prophethood. It does not imply inheritance of wealth and proprty because he
tet had had many children, a hundred according to some exegettes. If it was inheritance of wealth and
property then only Prophet Sulayman would not suffice, that is why Allah said:
U 4iL JJ and also:
U sent [ and we have been given of everything.] (27:16)
said, Not
qadith and These verses we have explained in our Tafseer in detail.
t I should       Then, as for the account of Sayyidina Zakariyya he was one of the Prophets. And
I from the       those, who are Prophets, do not value worldly assets in any way. They will not pray for a
son who would inherit their worldly wealth. He was only a carpenteer who earned his own tat. living as,
indeed, Bukhari has reported. He did not have more than provision enough for point her himself that he
should pray to Allah for a son (to inherit worldly wealth), he only prayed to Jispleased Allah for a pious son
who would succeed him as a Prophet and manage the affairs of the did make Banu Israil and guide them
to the straight path. The Qur’an says:
- d’- -
,JjA* J c bfiJ gZJjiO
[ heir, who shall inherit me and inherit the household of Ya’qub.] (19:5-6)
,u Bakr          1      That is, “succeed me in Prophethood.” We have seen the Prophet’s i words
come. She        (The Prophet hasno heir). The word ‘Prophet is a collective word here which stands for all
Abu Bakr         Prophets. According to another version, he said )J4 4 ,a (We, the community of
up home,         Prophets have no heirs).
tsure and The Prophet is exclusive in certain matters in the community of Prophets ALJ . The other
Prophets W’ do not have anything in common with him in these matters. Thus, if the other Prophets %LJI
had heirs and he did not have then the Companions 4
would have surely mentioned that.
nt•o Abu It is wa to obey the Hadith (We are not inherited). Judgement on matters of this said that nature
must be passed in terms of this Hadith. Even the ularna of the Prophet’s family 1 matter confirmed this
because he had said i.*a C; t. (We have no heirs. What we leave
behind is charity).
The words “What we leave behind is charity” may only refer to him or to all Prophets
Seeratun-un-NaN Thu kathir (
e)eJt . Or, the whole phrase could imply, ‘We have no heirs because all that we leave elpvE
behind is charity.”
The Hadith of Maa supports this. The Prophet S said, “My heirs should not            Amr
distribute wealth and property. After expenses on the family and workers, whatever her t]
remains is charity.” The Shi’a have played with this Hadith to give it a different meaning.      healt
They put the word . in its negative form and give the sentence the meaning “We did not           if he
give charity.” How will they explain the words (We have no heirs) and what would          her. 5
the forgegoing Hadith mean? aLo ‘J
This interpolation is no different from the one of the Mu’ tazalali who read the words Habi
4 E to mean [ Musa spoke to Allahi by changing j nominative to A1i4 and I
accusative. The scholar of the sunni school of thought to whim he read it in this manner
asked him, “What will you do to the words: Si?” Nuff
In short, it is imperative to act on the words i. 4C La .Jjy . This Hadith is peculiar to The c
the verse of inheritance, and excludes the Prophet S from inheritance whether by himself
or together with all Prophets e5LJt Wive
                                        The Prophet's Wives and Children
A andi
i4; s. ,L icc ; : 4. > Khu
[ wives of the Prophet, you are not like any of the (other) women. If you are God-fearing, be not too
complaisant of speech, lest one in whose heart is a disease a
should yearn (for you); and speak (you) (straight forwardly) just words. thirty
And stay in your houses, and display not your adornment like the displaying of the lbn A (time of) former
paganism; and establish salal, and pay the zahth, and obey Allah and His Messenger. Allah only desires to
take away from you all abomination, 0 people of seven the household (of Muhammad), and to purify you
with a thorough purifying. And remember that which is recited (by the Prophet) in your houses of the
revelations of dren Allah and the Wisdom. Surety Allah is Ever Subtile, Awared (33:32-34) daug
It is reported in agreement that at the time of his death, the Prophet S had nine     s
wives. They were: Sayyidah Ayshah bint Abu l3akr Lp 4ji - Hafsah hint Urnar te an
Umm Habibah hint Abu Sufyan ibn Harb u 4ii ..oj; Zaynab bint Jahsh .i o Umin
Salamah Hind bint Abu Umayyah Makhzumiyah tp iJ Maymunah bint Harith iJ h i
s; Sawdah bint Zamaah te luwayriyah bint Harith ibn Abu Dirar t Aas
Safiyyah hint Huyay ayy
The Prophet also had two female slaves, Sayyidah Mariyah ts hint Sham’un
QuL!iyah—mother of Ibrahim ibn Muhammad who died on 29th Shawwal 10 A.H., and Sayy
was born in Jumadi ul-Awwal 9 A.H., and Sayyidah Rayhanah e&th hint Záyd
Qarziyah. They had embraced Islam.          theff
                                             Fifteen Marriages
Bayhaqi reported from Sa’eed ibn Abu Arubah, Qatadah that Allah’s Messenger S       cam
..I.  .-

To top